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Программа государственного экзамена по истории

Пояснительная записка

Государственный  экзамен по истории проводится в соот​ветствии с Положением об итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации и учебными планами по специ​альности «История».
Программа государственного экзамена составлена в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта и на основе учебных программ по истории, разработанных и утвержденных кафедрами  всеобщей и отечественной истории исторического факультета ВГПУ. Программа включает в себя узловые проблемы всемирной и отечественной истории, 
предусматривает знание выпускниками источниковедческих и историографических ас​пектов ряда проблем, методики их применения в преподавательской деятельности.
Требования к знаниям и умениям студентов

С т у д е н т  д о л ж е н  з н а т ь:

· различные периодизации мировой и отечественной истории, основные события и даты;

· научные подходы к изучению исторического процесса;

· историю развития идеологий, общественных движений, политических режимов, систем управления;

· основные факторы экономического развития России и зарубежных стран на отдельных исторических этапах;

· эволюцию социальной структуры России и зарубежных государств на отдельных исторических этапах;

· основные черты духовной жизни человека и общества на отдельных исторических этапах;

· изменение геополитической ситуации в мире и регионах;

· специфику развития отдельных регионов и государств;

· важнейшие исторические источники;

· ключевые историографические проблемы всеобщей и отечественной истории.

С т у д е н т  д о л ж е н  у м е т ь:

· оценивать факты истории и оперировать ими;

· выделять причины и следствия исторических событий, оценивать их значение и роль в развитии региона, государства или мира в целом;

· вскрывать и прослеживать внутреннюю логику развития того или иного события, явления, процесса;

· сопоставлять различные исторические факты, выделять в них общее и особенное; 

· соотносить событие и время, событие и личность; 

· свободно и четко излагать исторический материал с использованием научной лексики, оперировать понятийным аппаратом;

· работать с современной научной литературой по истории, проводить сравнительный анализ различных исследовательских гипотез и концепций;

· излагать и аргументировать собственную точку зрения по дискуссионным вопросам;

· работать с современными аудиовизуальными средствами обучения.

Учебно-методическая  литература по всемирной истории

Алексеев В.П., Першиц А.И. История первобытного общества: Учеб. по спец. «История». – 5-е изд., испр. – М., 1999.

Губер А.А., Ким Г.Ф., Хейфиц А.Н. и др. Новая история стран Азии и Африки: Учеб. пособие для пед. институтов.  – М., 1982. 

История Древнего Востока: Учебник для вузов / Под ред. В.И. Кузищина. – 3-е изд., перераб. и доп. – М., 1999.

История Древнего Рима: Учебник для вузов по спец. «История»/ Под ред. В.И. Кузищина. – 4-е изд., перераб. и доп. – М, 2000.

История Древней Греции: Учеб. для вузов по направлению и специальности «История»/ Под ред. В.И. Кузищина. – 3-е изд., перераб. и доп. – М., 2003.

История новейшего времени стран Европы и Америки, 1945–2000: Учеб. для студ. вузов по спец. «История»/ Под ред. Е.Ф. Язькова. – М., 2002.

История новейшего времени стран Европы и Америки, 1918–1945 гг.: Учеб. для студ. вузов по спец. «История» / Под ред. Е.Ф. Язькова. – М., 1989. 

История средних веков: В 2 т.: Учебник для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению и специальности «История» / Под ред. С.П. Карпова. – М., 1997. – Т. 1.; М., 2000. – Т. 2.

Новая история Азии: Учебно-методическое пособие / Под ред. Е.А. Кургиняна, В.И. Овсянникова.  – М., 1983.
Новая история стран Европы и Америки. Начало 1870-х годов – 1918 г.: Учебник / Под ред. И.В. Григорьевой. – М., 2001. 

Новая история стран Европы и Америки: Первый период: Учебник для вузов по спец. «История» / Под ред. А.В. Адо. – М., 1986.

Новейшая история стран Азии и Африки. XX век: В 3-х ч. / Под ред. А.М. Родригеса. – М.: Владос, 2001. – Часть 1. 1900–1945; Часть 2. 1945–2000; Часть 3. 1945–2000. 

Новейшая история стран Европы и Америки: ХХ век: В 3-х ч.: Учеб. для вузов / Под ред. А.М. Родригеса, М.В. Пономарева. – М.: Владос, 2001.

Петелин Б.В. Страны Запада на рубеже веков XX–XXI. Новейшая история: Учебное пособие. – Вологда, 2001.

Пономарев М.В., Смирнова С.Ю. Новая и новейшая история стран Европы и Америки: Практическое пособие: В 3 ч. – Ч. 3. – М.: Владос, 2000.

Строганов А.И. Новейшая история стран Латинской Америки: Учебное пособие. – М.: Высшая школа, 1995.

Чикалов Р.А., Чикалова И.Р. Западная Европа и Соединенные Штаты Америки (1815–1918 годы): Учебное пособие. – Минск, 2000.

Язьков Е.Ф. История стран Европы и Америки в новейшее время (1918–1945 гг.): Курс лекций. Учебное пособие для вузов по спец. «История» – М.: Изд-во МГУ, 2001.

Учебно-методическая  литература по истории России

История России с древнейших времен до 1861 года: Учебник для вузов / Под ред. Н.И. Павленко. – М.,1998.

История России с древнейших времен до конца ХVП в. / Под ред. 
А. Н. Сахарова. – М., 2000.

История России с начала XVIII до конца XIX века / Под ред. А.Н.Сахарова. – М., 2000.

История России. XX век / Под ред. В. П. Дмитренко. – М., 2000.

История России XIX – начала XX вв. Учебник для исторических факультетов университетов / Под ред. В. А. Федорова. – М., 1998.

История России XIX в. Часть 1-2 / Под ред. В. Г. Тюкавкина. – М., 2001.

Новейшая история Отечества. XX в. В 2-х т. Учебник для студентов вузов./ Под ред. А. Ф. Киселева, Э. М. Щагина. – М., 1998.

Отечественная история. XX век. Учебное пособие / Под ред. А. В Ушакова. – М., 1997.

Соколов А.К. Тяжельникова В.С. Курс советской истории. 1941-1991: Учебное пособие для вузов / Под ред. А. К. Соколова. – М., 1999.

Источниковедение. Теория. История. Метод  / Под ред. И. Н. Данилевского. – М.,1998,

Новейшая история России. 1914–2002: Учебное пособие  / Под ред. 
М. В. Ходякова. – М., 2004.

Государственный экзамен по всемирной истории

1. Завершение процесса антропогенеза (происхождения человека). 

Проблема прародины современного человека. Полицентристские и моноцентристские теории. Время появления Homo sapiens (sapiens). Палеоантропологические свидетельства: места нахождения древнейших ископаемых остатков человека современного физического типа и их датировка. Неандертальская проблема. Данные генетики и молекулярной биологи о происхождении современного человека. Эффект «бутылочного горлышка». Расогенез. Моногенизм и полигенизм. Критерии расовой принадлежности. Факторы расообразования. Распространение человека современного физического типа по планете. Гипотеза «сетевидной эволюции». 

Основные понятия и термины

Антропогенез, расогенез, неоантроп, неандерталец, кроманьонец, моноцентризм, полицентризм, моногенизм, полигенизм, «сетевидная эволюция», средний палеолит, верхний палеолит, Homo sapiens (sapiens), Homo (sapiens) neanderthalensis. 

Рекомендуемая литература

Васильева М.В., Коптев А.В. Происхождение человека: основные проблемы антропогенеза: Методические материалы для студентов. Вологда, 1997. – С. 35–48, 54–64. 

Ламберт Д. Доисторический человек: Кембриджский путеводитель. – Л., 1991. – С. 136–194.

Вишняцкий Л.Б. Происхождение Homo sapiens: новые факты и некоторые традиционные представления // Советская археология. – 1990. – № 2. 

Вишняцкий Л.Б. Человек в лабиринте эволюции. М., 2004. – С. 92–139.

Янковский Н.К., Боринская С.А. Наша история, записанная в ДНК // Природа. – 2001. – № 6. 

2. Проблема общественного строя на Древнем Востоке

Подходы к изучению обществ Древнего Востока. Древний Восток как рабовладельческая формация. Понятие азиатского способа производства. Особенности отношений собственности, сословной структуры древневосточных обществ. Понятие свободы на Востоке. Рабство и его своеобразие на Древнем Востоке. Удельный вес труда рабов, сферы применения труда рабов, положение и категории рабов. Понятия патриархального и восточного рабства. Проблема рабовладельческого строя на Древнем Востоке. Теории стадиальной и локальной цивилизации как подходы к истории Древнего Востока. 

Формы государства на Древнем Востоке. Значение природных условий для формирования типа государства. Города-государства и военные монархии на Древнем Востоке. Город-государство как древнейшая форма государства на Востоке. Формирование системы управления. Признаки и особенности ранних государств. Образование военно-административных объединений. Древневосточная деспотия. Деспотическое государство и экономика древневосточных обществ. Особенности системы управления деспотическим государством. 

Древний Восток как традиционное общество. Роль и значение общины в экономике, общественной и политической жизни стран Востока. «Традиционная экономика». Архаические черты в жизни общества и государства на Древнем Востоке. Черты обычного права в ранних законодательных сборниках на Древнем Востоке. Особенности культуры древневосточных обществ. Роль религии в общественной жизни. Зарождение идеологических систем и мировых религий. Представление о мире и человеке в обществах Древнего Востока. Накопление научных знаний. Развитие литературы, искусства и архитектуры.                      

Основные понятия и термины

Азиатский способ производства, восточное рабство, классическое рабство, восточная деспотия, речные цивилизации, морские цивилизации, традиционное общество.

Рекомендуемая литература  

Азиатский способ производства: Методические материалы для студентов и учителей / Составитель А.В. Коптев. – Вологда, 2002. 

Государство и социальные институты на Древнем Востоке. – М.,1989.

Качановский Ю.В. Рабовладение, феодализм или азиатский способ производства? – М., 1971.

Масон В.М. Первые цивилизации. – М., 1989. 

Общее и особенное в историческом развитии стран Востока. – М., 1966.

Проблемы докапиталистических обществ в странах Востока. – М., 1971.

3. Античный полис как государственная, общественная и экономическая система

Основные этапы формирования полисного строя. Полис как коллектив землевладельцев. Античная форма собственности. Понятие «классическое рабство».  Социальная организация полиса. Общинный коллективизм и понятие гражданства. Политическая и военная организация полиса. Полисная мораль. Быт и воспитание граждан полиса. Типы полисов. Аграрный полис. Спарта. Экономика аграрного полиса. Социальное устройство. Рабство в аграрных полисах. Связь социального устройства аграрного полиса с экономикой. Политическая организация агарного полиса. Аристократическая форма правления. Противоречия в развитии аграрных полисов. Торгово-ремесленный полис. Афины. Товарность хозяйства. Организация труда. Торговля. Социальная организация. Граждане и неграждане. Рабство. Положение демоса. Политическая организация. Демократия. Противоречия в развитии торгово-ремесленных полисов. Причины кризиса полиса. Пелопоннесская война. Социальное расслоение внутри полиса  и его причины. Роль метеков в жизни полиса. Кризис гражданского коллектива и его политической организации. Упадок гражданского ополчения, наемничество. Поздняя тирания.                                                                     

Основные понятия и термины

Полис, классическое рабство, гражданин, метек, аграрный полис, илот, периэк, народное собрание, литургии, полисный патриотизм. 

Рекомендуемая литература 

Античный полис. Межвузовский сборник. – Вып. 5. – Л., 1979.     

Гиро П. Частная и общественная жизнь греков. – СПб., 1995.                               

Коптев А.В. Античное гражданское общество. – Вологда, 1999.

Печатнова Л.Г. История Спарты: период архаики и классики. – СПб., 2001.

Фролов Э. Д. Рождение греческого полиса. – Л., 1988.

4. Возникновение христианства и духовная жизнь Поздней  Римской империи. 

Исторические условия и предпосылки возникновения христианства. Предшественники христианства. Гностицизм, Филон Александрийский. Идеи стоиков и неоплатонизм. Культ императоров в Римской империи. Трансформации земледельческих культов в условиях империи. Мессианизм и пророческие движения. Сектантство и уход от мира. Кумраниты. Источники по истории раннего христианства. Проблема историчности Иисуса Христа. Древнейшие христианские общины. Ареал их распространения и  социальный состав. Связь и разрыв с иудаизмом. Апостол Павел и его деятельность. Организация культа. Возникновение епископата и рост клира. Борьба внутри церкви. Раннехристианская литература. Юстин, Тертуллиан, Климент Александрийский, Ориген. Христианская церковь и римское государство. Проблема гонений христиан. Конкуренция с другими религиями. Причины роста влияния христиан. Гонения Деция и Валериана. Поиски идеологической основы домината. Первые церковные соборы. Константин Великий и становление христианства как государственной религии. Юлиан Отступник. Рост влияния церкви. Борьба с язычниками. Социальное расслоение в церкви.                                                                                                           

Основные понятия и термины

Духовный кризис, культ императора, христианство, гностицизм, мифология, исторические школы, христианская община, клир, канон, апокриф, ересь, арианство, Символ веры, Вселенский собор.

Рекомендуемая литература 

Бод П.М. Христианство. – М., 2003.

Донини Амброджо. У истоков христианства. – М., 1993.

Ковалев С.И. Основные проблемы происхождения христианства. – М.; Л., 1964.                                                                                            

Крывелев И.А. История религий. – М., 1975. – Гл.2. 

Свенцицкая И.С. Первые христиане и Римская империя. – М., 2003.

Свенцицкая И.С. От общины к церкви. – М., 1987. 

5. Ислам и арабская государственность (VI–XI вв.)
Домусульманская Аравия и ее население. Бедуины. Йемен и Хиджаз. Развитие транзитной торговли. Основные караванные пути. Мекка и Ясриб. Верования арабов. Кааба. Кризис арабского общества к концу VI – началу VII в. Предпосылки объединения Аравии.

Мухаммед и его учение. Ранний ислам. Коран. Сунна. Джихад и газават. Гази. Шахиды. Шариат. Объединение Аравии под знаменем ислама. 

Правление первых халифов (Абу Бекр, Омар, Осман, Али). Арабские завоевания на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Раскол в исламе. Сунниты, шииты, хариджиты. Кризис в халифате и первая гражданская война (середина VII в.). 

Халифат Омейядов (Дамасский халифат). Внешняя политика династии Омейядов. Арабское завоевание Испании. Социально-экономические отношения в халифате Омейядов. Верховная собственность на землю. Формы землевладения (мюльк, савафи, икта). Налоговая система (закят, ушр, харадж, джизья). Суфизм. Дервиши. Политическое устройство. Эмираты. Вторая гражданская война и падение халифата Омейядов (середина VIII в.).  

Халифат Аббасидов (Багдадский халифат). Государственное устройство халифата Аббасидов. Везир. Кади. Гулямы. Новые формы землевладения. Вакф. Развитие ремесла и торговли. Расцвет культуры.

Мусульманская Испания. Кордовский эмират. Кордовский халифат. Мосарабы. Начало Реконкисты. 

Распад Арабского халифата. Завоевание Багдада турками-сельджуками. 

Основные понятия и термины
Ислам, хиджра, Коран, Сунна, сунниты, шииты, хариджиты, суфизм, дервиши, джихад, газават, гази, шахиды, шариат, халифы, халифат, эмират, мюльк, савафи, икта, закят, ушр, харадж, джизья, везир, кади, гулямы, вакф, мосарабы, Реконкиста.

Рекомендуемая литература 

Бартольд В.В. Ислам и культура мусульманства. – М., 1992.

Беляев Е.А. Арабы, ислам и арабский халифат в раннее средневековье. – М., 1966.

Васильев Л.С. История религий Востока. – М., 1998.

История средних веков / М.Л. Абрамсон, А.А. Кириллова, Н.Ф. Колесницкий и др. Под ред. Н.Ф. Колесницкого. – 2-е изд. – М., 1986. – С. 124–141. 

Очерки истории арабской культуры V–XV вв. – М., 1982.

6. Средневековые города Западной Европы и их роль в развитии феодального общества (X–XV вв.)

Понятие «средневековый город» в исторической науке. Теории происхождения средневековых городов в Западной Европе («романская», «германская», «марковая», «вотчинная», «бурговая», «рыночная»). Концепция «топографического дуализма». Системный подход к проблеме происхождения средневекового города. Средневековый город как центр ремесла и торговли. Цеховое и «свободное» ремесло. Первоначальное городское население: ремесленники и торговцы. Классическая «трехчленная» социальная структура средневекового города: патрициат, бюргерство («средний класс»), плебс. Изменение социальной структуры городов под воздействием явлений «раннего капитализма». Место города в истории западноевропейской средневековой цивилизации.

Основные понятия и термины

Топографический дуализм, цех, цеховая иерархия, цеховая регламентация, «замыкание» цеха, мануфактура, система раздач, гильдии, «свободное» ремесло, шедевр, патрициат, бюргерство, плебс, простое товарное производство.

Рекомендуемая литература

Город в средневековой цивилизации Западной Европы / Отв. ред. А.А. Сванидзе. – М., 1999. – Т. 1. – С. 25–38, 313–341; Т. 2. – С. 118–151; Т. 3. – С. 8–10, 166–192; Т. 4. – С. 8–44.
Некрасов Ю.К. От средневековой к индустриальной цивилизации: позднесредневековый город и ранний капитализм (по материалам Швабии и Швейцарского Союза XIV–XVI вв.). – Вологда, 2003. 

Стоклицкая-Терешкович В.В. Основные проблемы средневекового города X–XV вв. – М., 1960.

7. Аграрный строй стран Западной Европы и его эволюция (X–
XV вв.)

Процесс внутренней колонизации и развитие производительных сил. Сельскохозяйственная техника и агрикультура. Аграрный пейзаж. Крестьянская община. Общая характеристика общины. Крестьянская община в германских землях, Италии, Франции и на Пиренейском полуострове. Категории крестьян и их эволюция. Так называемое «освобождение крестьян» и его основные пути. 

Феодальное поместье (сеньория, вотчина) и его эволюция. Основные черты феодального поместья в период развитого феодализма. Поместье и крестьяне на первом этапе развитого феодализма (XI–XIII вв.). Поместье и крестьяне на втором этапе развитого феодализма (XIV–XV вв.).

Проблемы социальной и классовой борьбы крестьянства в Западной Европе в Средние века в современной историографии. Ненасильственные формы социального протеста: уклонение от барщины, судебные тяжбы, бегство. Насильственные формы социального протеста: волнения, восстания, крестьянские войны. Антифеодальная борьба крестьянства на первом и втором этапах развитого феодализма. Крестьянские восстания: Дольчино в Италии, Жакерия во Франции и У. Тайлера в Англии. Крестьянские войны: движение таборитов в Чехии, крестьянские войны второй половины XV в. в Каталонии.

Основные понятия и термины

Внутренняя колонизация, внеэкономическое принуждение, серваж, лично-наследственная зависимость, судебно-административная зависимость, поземельная зависимость, сервильные повинности, «освобождение» крестьян, поместье, сеньория, «баналитетная» сеньория, вотчина, манор, повинности, барщина, рента, коммутация ренты, сервы, вилланы, крестьянская война, натуральное хозяйство, ценз, цензивы, цензитарии, гостизы, госпиты, копигольдеры, баналитеты, чересполосица, система принудительного севооборота, система открытых полей.

Рекомендуемая литература

Бессмертный Ю.Л. Современная западноевропейская историография о развитии производительных сил в средневековом земледелии. – М., 1981.

Блок М. Характерные черты французской аграрной истории. – М., 1957.

История крестьянства в Европе: Эпоха феодализма: В 3-х т. – М., 1986. – Т. 2: Крестьянство Европы в период развитого феодализма. – С. 16–63, 476–635.

Сказкин С.Д. Очерки по истории западноевропейского крестьянства. – М., 1968. – С. 115–136, 166–251.

8. Феодальная монархия и сословно-представительные учреждения в странах Западной Европы (XII–XV вв.)

Западная Европа в XII–XIII вв.: от феодальной раздробленности к политической централизации. Политическая раздробленность и начало централизации во Франции. Германская империя: борьба за Италию и «натиск на Восток». Возникновение «княжеского мелкодержавия». Реконкиста на Пиренейском полуострове и ее политическое значение. 

Возникновение английского парламента. Причины и предпосылки политического кризиса в Англии в XIII в. Основные этапы борьбы за парламент: 
а) политический конфликт 1215 г. и «Великая хартия вольностей»; б) баронская олигархия в 1258 г., гражданские войны 1263–1267 гг. и созыв первого парламента в 1265 г.; в) «Подтверждение хартии» в 1297 г. Структура (верхняя палата лордов и нижняя – общин) и политические функции парламента в XIII–XIV вв.: а) право на разрешение налогов; б) петиционная деятельность депутатов; в) участие в законодательстве; г) судебные функции.

Конфликт с римской курией и первые Генеральные штаты во Франции (1302–1307 гг.). Французское королевство в конце XIII – начале XIV в. Конфликт королевской власти с папством и созыв Генеральных штатов. Социальный состав и политические функции Генеральных штатов. Генеральные и провинциальные штаты. 

Сословно-представительные учреждения в других странах Западной Европы. Рейхстаги и ландтаги в Германской империи. Кортесы на Пиренейском полуострове и их политическая роль. 

Основные понятия и термины

Феодальная раздробленность, централизация, Реконкиста, сословно-представительные учреждения, парламент, Генеральные штаты, рейхстаги, кортесы.

Рекомендуемая литература

Басовская Н.И. Период развитого феодализма в странах Западной Европы XI—XV вв. – М., 1974.

Гутнова Е.В. Возникновение английского парламента: (Из истории английского общества и государства XIII в.). – М., 1960.

История Европы: В 8 т. – М., 1992. – Т. 2: Средневековая Европа. – С. 256–311, 487–508.

Колесницкий Н.Ф. Феодальное государство (VI–XV вв.). – М., 1967. – С. 64–269.

Хачатурян Н.А. Сословная монархия во Франции XIII–XV вв. – М., 1989. 

9. Европейская Реформация и Контрреформация

Предпосылки и причины Реформации в Западной Европе. Реформация в германских землях. Антиримское движение и умеренно-бюргерская реформация Мартина Лютера. Учение об «оправдании только  верой» и «всеобщем священстве». Доктрина о «двух царствах» или «двух сферах права» и социально-политические воззрения Лютера.

Крестьянская война в германских землях и «народная реформация»: Томас Мюнцер, Михаэль Гайсмайер и анабаптисты. Истоки учения Мюнцера и его учение о вере. Отношение Мюнцера к идее «общности имуществ». Движение анабаптистов и Мюнстерская коммуна. 

Лютеровская реформация после Крестьянской войны. «Аугсбургское вероисповедание». Шмалькальденский союз, Шмалькальденская война и Аугсбургский религиозный мир.

Реформация в Швейцарском Союзе. Радикально-бюргерская реформация Ульриха Цвингли. Проведение цвинглианской реформации в Цюрихе и «городских» кантонах. Конфликт «городских» и «лесных» кантонов и итоги цвинглианской реформации в Швейцарии. 

Женева в начале Реформации. Жан Кальвин в Женеве и его учение о «божественном», или «абсолютном» предопределении. Кальвинистская церковь и политические взгляды Кальвина. Историческое значение Реформации в Швейцарии.

Реформация в Нидерландах. Роль протестантов в национально-освободительном движении в Нидерландах 1566–1609 гг. 

«Королевская реформация» в Англии, англиканская церковь и движение пуритан. 

Реформационное движение во Франции и гражданские (религиозные) войны. Варфоломеевская ночь. Политика Генриха IV. Нантский эдикт 1598 г. Ликвидация гугенотской республики и «Эдикт милости» 1629 г. 

Феодальная реакция и Контрреформация в Европе. Предпосылки Контрреформации. Игнатий Лайола и орден иезуитов. Тридентский собор. Последствия феодальной реакции и Контрреформации в Европе.

Основные понятия и термины 

Реформация радикально-бюргерская, умеренно-бюргерская, народная, княжеская, королевская; протестантизм, анабаптизм, лютеранство, цвинглианство, кальвинизм, англиканство, пуританизм, пресвитериане, гугеноты, абсолютное предопределение, всеобщее священство, пастор, Священное Предание, Контрреформация, феодальная реакция, иезуиты.

Рекомендуемая литература

Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма // Вебер М. Избранные произведения. – М., 1990. – С. 61–272.

Гобри Н. Лютер. – М., 2000. 

Некрасов Ю.К. Реформа или революция? Реформация и Крестьянская война в германских землях XVI века. – Вологда, 1998. – С. 129–157, 198–221, 227–273.

Смирин М.М. Германия эпохи Реформации и Крестьянской войны. – М., 1962.

Соловьев Э. Непобежденный еретик: Мартин Лютер и его время. – М., 1984.

10. Проблема генезиса капитализма в западном стадиальном регионе. Первоначальное накопление капитала. Западноевропейская абсолютная монархия раннего Нового времени

Социально-экономическое содержание раннего Нового времени: углубление кризиса традиционного общества и формирование капиталистического уклада. Мануфактура: признаки и типы. Пути перехода от простого товарного (ремесленного) к мануфактурному (капиталистическому) производству. Содержание и формы первоначального накопления капитала. Региональные особенности процесса генезиса капитализма. «Огораживание» и «исчезновение крестьянства как класса» в Англии. «Вторичное закрепощение» крестьянства в Ост-Эльбской Германии и Восточной Европе. Роль купеческого капитала в процессе генезиса капитализма. Образование торговых компаний. Меркантилизм. Трансформация сословной социальной структуры. «Новое» и «старое» дворянство в Англии. «Дворянство мантии» и «дворянство шпаги» во Франции. Развитие классовых форм стратификации: формирование буржуазии и предпролетариата. 

Абсолютизм как переходная от феодализма к капитализму социально-политическая система: признаки, этапы развития. Типы абсолютизма: классический абсолютизм во Франции, незавершенная абсолютная монархия в Англии, мелкодержавный княжеский абсолютизм в Германии. Проблема упадочной формы абсолютизма (правление династии Стюартов в Англии, Людовика XV и Людовика XVI во Франции) и формирование предпосылок буржуазных революций. 

Основные понятия и термины 

Абсолютизм, буржуазия, генезис капитализма, капиталистический уклад, мануфактура, меркантилизм, предпролетариат, протекционизм, стадиальный регион.

Рекомендуемая литература

История Европы. Т. 4. Европа нового времени (XVII–XVIII века). – М., 1994.

Чистозвонов А.Н. Генезис капитализма: проблемы методологии. – М., 1985.

Шмидт С.О., Гутнова Е.В., Исламов Т.В. Абсолютизм в странах Западной Европы и в России (опыт сравнительного изучения) // Новая и новейшая история. – 1985. – № 3.

11. «Старый порядок» в странах континентальной Западной Европы во второй половине XVII – XVIII в. Европейское Просвещение

Сущность «старого порядка». Социальная и политическая организация. Типы континентального западноевропейского абсолютизма. Характер внешней политики и международных отношений. Династические войны. Начало колониальной политики и борьбы за колонии.

Франция – классическая страна «старого порядка» во второй половине XVII – начале XVIII в. «Век Людовика XIV». Усиление абсолютизма и государственной централизации. Отмена Нантского эдикта. Кольбертизм. Создание торговых компаний и начало колониальной экспансии.

Идейно-философское и социокультурное содержание Просвещения. Критика «старого порядка». Рационализм. Разработка принципов социальной трансформации, гражданского общества и конституционализма. Теория естественного права. Идеи народного суверенитета, общественного договора и разделения властей. Особенности английского (Дж. Локк) и французского (Ф.-М. Вольтер, Ж.-Л. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо) Просвещения. Дж. Локк и идеология компромисса 1688 г. Этапы развития и направления французского Просвещения. Вольтер и идея просвещенного абсолютизма. Ш.-Л. Монтескье и теория конституционализма. Ж.-Ж. Руссо о возникновении неравенства и общественном договоре.

Основные понятия и термины 

Абсолютизм, бюрократизация, естественное состояние и гражданское общество, кольбертизм, Просвещение, просвещенный абсолютизм, рационализм, сословная организация, «старый порядок», феодальные социальные институты.

Рекомендуемая литература

Волгин В.П. Развитие общественной мысли во Франции в XVIII в. – М., 1977.

История Европы. Т. 4. Европа нового времени (XVII–XVIII вв.). – М., 1994.

История политических и правовых учений / Под ред. В. С. Нерсесянца. – М., 1999. – Гл. 12, 14.

Лабутина Т.Л. У истоков современной демократии. Политическая мысль английского Просвещения (1689–1714). – М., 1994.

12. Социальные революции XVII–XVIII вв. и их место в процессе трансформации общества

Складывание социально-экономических и политических предпосылок буржуазных революций в Англии XVII в. и во Франции XVIII в. Специфика процессов формирования капиталистического уклада. Особенности абсолютистских режимов. Задачи революций. Расстановка социально-политических сил. Этапы революционного процесса, партии и их программы (конституционный период – период гражданских войн и индепендентской республики, пресвитериане, индепенденты, левеллеры, диггеры – в Англии; конституционалисты у власти, борьба Горы и Жиронды, якобинская диктатура, фельяны, жирондисты, якобинцы, «бешеные» во Франции). Специфика тактики борьбы в революции: гражданские войны в Англии, якобинский террор во Франции. Характер революций и их результаты. Классическая буржуазная революция в Англии и классическая буржуазно-демократическая революция во Франции.

Война североамериканских колоний Англии за независимость – своеобразная форма буржуазной революции. Типы социально-экономической и политической организации колоний. Состав колониального общества и политика метрополий. Задачи революции. Образование США. Аграрный вопрос и проблема рабства. Выбор формы государственного устройства и конституирование республики. 

Проблема типологизации и сравнительного анализа революций в современной отечественной историографии. Место революций мануфактурной эпохи в процессе перехода от феодализма к капитализму.

Основные понятия и термины 

Американское плантационное рабство, антифедералисты, виги (лоялисты), внутриформационная революция, гражданская война, диггеры, индепенденты, жирондисты, левеллеры, конфедерация, копигольдеры, коттеры, межформационная революция, пресвитериане, сервенты, скваттерство, тори (патриоты), федералисты, федерация, фельяны, фермерство, фригольдеры, якобинская диктатура и якобинский террор.

Рекомендуемая литература

Барг М.А., Черняк Е.Б. Великие социальные революции XVII–XVIII вв. – М., 1990.

Барг М.А. Сравнительно-историческое изучение буржуазных революций XVII–XVIII вв. // Вопросы истории. – 1975. – № 9.

Якобинство в исторических итогах Великой французской революции // Новая и новейшая история. – 1996. – № 5.   

13. Новые тенденции социально-экономического развития ведущих стран Запада в последней трети XIX – начале XX в. Империализм

Техническая революция последней трети XIX в. и ее последствия. Электроэнергетика. Машиностроение. Революция в транспорте. Автомобилестроение. Средства связи. Т. Эдисон. Г. Форд. Новая технология промышленного производства. Массовый выпуск стандартизированной продукции. Конвейер. Отличия технической революции от промышленного переворота.

Концентрация производства. Причины возникновения и формы монополистических объединений. Отраслевые монополии. Олигополия. Новые отношения между промышленностью и банками. Финансовый капитал. Финансовая олигархия. Вывоз капитала. Усиление неравномерности развития западных стран. Демографические и социальные сдвиги. Урбанизация. Изменение структуры рабочего класса. Рабочая аристократия. Проблема империализма в общественно-политической мысли конца XIX – начала ХХ в. 
Дж. Гобсон, Э. Бернштейн, К. Каутский, Р. Гильфердинг. Оценка империализма В. И. Лениным. Историческое место монополистической фазы капитализма в развитии западного общества.

Основные понятия и термины

Акционерное общество, вывоз капитала, империализм, индустриализация, картель, концентрация производства, концерн, массовое производство, монополизация, монополистический капитализм, монополия, олигополия, рабочая аристократия, синдикат, техническая революция, трест, урбанизация, финансовая олигархия, финансовый капитал. 

Рекомендуемая литература

Евзеров Р.Я. Ленинская теория империализма: мифы и реалии // Новая и новейшая история. – 1995. – № 3.

Киселева О.А. Социально-экономическое развитие ведущих стран Запада в последней трети XIX – начале XX в. Методические материалы. – Вологда, 1993.

Хвойник П.И. Империализм: термин и содержание // Мировая экономика и международные отношения. – 1990. – № 1. 

Черняк Е.В. Монополистический капитализм первой четверти XX века в исторической ретроспективе // Цивилизация. – Вып. 1. – М., 1992. (или: // Новая и новейшая история. – 1990. – № 2).

14. Формирование основных идейных концепций индустриального общества (консерватизм, либерализм, марксизм)

Причины возникновения и социальная природа консерватизма. Ультраконсерватизм. Ж. де Местр, Л. де Бональд. Умеренный консерватизм. Э. Берк. Философско-политическое содержание консерватизма. Отношение консерватизма к реформам.

Генезис либерализма. Классический либерализм. Мировоззренческие принципы и программные установки в политической, экономической и социальной сферах. Новый (социальный) либерализм. Пересмотр положений классического либерализма. Буржуазный реформизм.

Причины и факторы развития социалистических идей в XIX в. Возникновение марксизма. Марксистская концепция развития общества. «Манифест Коммунистической партии». Проблема интерпретации марксизма. Историческое место теории К. Маркса и Ф. Энгельса. Ревизия марксизма. Теория 
Э. Бернштейна.

Основные понятия и термины

Базис и надстройка, гражданское общество, демократия, диктатура пролетариата, исторический материализм, консерватизм, «манчестерство», общественно-экономическая формация, правовое государство, производительные силы, производственные отношения, ревизионизм, революция, реформа, ультраконсерватизм, умеренный консерватизм. 

Рекомендуемая литература

Алаев Л.Б. Марксизм и проблемы обновления теории // Мировая экономика и международные отношения. – 1991. – № 4. 

Гаджиев К.С. Либерализм: история и современность // Новая и новейшая история. – 1995. – № 6.

История политических и правовых учений. – М., 1999.

Киселева О.А. Политическое развитие ведущих стран Запада в XIX – начале XX в. Материалы для учителей истории. – Вологда, 1993.

15. Религиозно-цивилизационный фундамент регионов Востока в Новое время

Мир ислама и трансформация традиционной структуры обществ Западной Азии в период колониализма. Суннизм и шиизм в западноазиатских и североафриканских странах. Различные модели развития ислама.

Трансформация традиционной структуры обществ Индии и Дальнего Востока. Раннее проникновение европейских стран в Индию. Соединение силы колониализма с силой индуистских традиций в Индии. Слабый эффект колониализма и сила конфуцианских традиций в Китае. Влияние великоханьских представлений на развитие Китая. Синтоистско-буддистские традиции и западное влияние в Японии. Удачный синтез западного и восточного в Японии. Соединение колониализма и слабых мусульманско-буддистских традиций в Юго-Восточной Азии.

Колонизация Африки. Работорговля и вывоз ценного сырья. Сильное воздействие западного колониализма и слабый религиозно-цивилизационный фундамент. Приобщение народностей Африки к предпринимательству и европейской культуре. 

Основные понятия и термины

Суннизм, шиизм, индуизм, буддизм, конфуцианство.

Рекомендуемая литература 

Беленький М. Иудаизм. – М., 1974.

Васильев Л.С. История Востока. – М., 1998. – Т. 2. – С. 259–274.

Васильев Л.С. История религий Востока. – М., 1999. – С. 394–410.

Гусева Н. Индуизм. – М., 1977.

Климович Л. Ислам. – М., 1965.

Кочетов А. Буддизм. – М., 1977.

Страноведение Китая. – М., 1999. – С. 211–222, 228–242.  

16. Военно-ленная система на Востоке XV–XIX вв.

Понятие военно-ленной системы. Соединение политической и военно-административной власти в Османской империи. Владельцы ленов: сипахи, тимары и зеаметы. Разложение военно-ленной системы в Турции и его причины. Военно-ленная система в Индии: джагирдары. Черты кризиса военно-ленной системы к концу правления Великих Моголов. Военные держания самураев в Японии.

Основные понятия и термины

Сипахи, тимары, зеаметы, джагирдары, самураи, военно-ленная 
система.

Рекомендуемая литература

Антонова Н.А., Бонгард-Левин Г.М. История Индии. – М., 1979. – С. 217–218.

Еремеев Д.Е., Майер М.С. История Турции в средние века и новое время. – М., 1992. – С. 118–119, 205. 

17. Страны Востока в период торгового колониализма (XVII–середина XIX в.)

Уровень развития восточных обществ к началу Нового времени. Аграрные отношения, город, ремесло и торговля. Политическая карта Востока в Новое время. Неравномерность в развитии восточных стран. Причины отставания Востока от Запада в социально-экономическом развитии. Эпоха Великих географических открытий и первые колониальные захваты европейских стран на Востоке. Исторические последствия торговой экспансии Запада на Восток.

Проблема генезиса капитализма на Востоке. Капитализм и традиционные структуры восточного общества. Социальные стороны генезиса капитализма. Вопрос о времени зарождения капиталистических отношений на Востоке. Развитие капитализма в условиях традиционных цивилизаций Востока. 

Основные понятия и термины

Торговый колониализм, капитуляции, фактории.

Рекомендуемая литература

Века неравной борьбы. – М., 1968.

О генезисе капитализма в странах Востока (XV–XIX вв.) – М., 1962.

18. Причины и суть процесса «пробуждения» Азии

Формы колониальной зависимости стран Востока. Особенности возникновения и развития капитализма в афро-азиатском регионе. Формирование многоукладной экономики  «комбинированного общества». Специфика буржуазии и рабочего класса в странах Востока. Формы эксплуатации западными державами стран и территорий афро-азиатского региона. Влияние Запада на социально-экономическое и политическое развитие стран Востока.

Национально-освободительные движения в странах Востока в начале XX века (Турция, Египет, Индия). Участие азиатских и африканских колоний в Первой мировой войне. Последствия войны для народов Азии и Африки. Укрепление позиций национального предпринимательства в странах Востока в годы Первой мировой войны. Послевоенные отношения стран метрополий к народам колониальных и зависимых стран. Западная социал-демократия и национально-колониальный вопрос. Установление практики коллективного колониализма.

Факторы, способствующие началу процесса «пробуждения» Азии. Национально-освободительная революция в Турции, установление буржуазно-националистического режима. Борьба за расширение суверенитета Египта. Борьба народов Афганистана за независимость. Свержение династии Каджаров в Иране. Эволюция статуса Монголии на международной арене. Подъем революционного национально-освободительного движения в Китае и Индонезии.

Типология националистических идеологий в национально-освободительном движении в странах Азии и Африки между мировыми войнами и их характер. Культурный национализм как начало процесса духовной деколонизации. Идеи панисламизма. Кемализм. Гандизм. Зарождение политического исламского фундаментализма в Египте. Мархаэнизм.

Основные понятия и термины

Гандизм, доминион, зависимая территория, кемализм, колония, комбинированное общество, компрадоры, мандатная система, мархаэнизм, многоукладная экономика, национальная буржуазия, панисламизм, «пробуждение» Азии, протекторат, фундаментализм.  

Рекомендуемая литература

Иванов С.М. О некоторых чертах переходного периода в условиях Османской империи // Восток в новое время: экономика, государственный строй. – М., 1991. 

Идеология национально-освободительных движений в странах зарубежного Востока. 1917–1947. – М., 1984.

Кошкин А.А. Первая мировая война и Восток // Новая и новейшая история. – 1998. – № 5.

Павлович М.П. Восток в борьбе за независимость. – М., 1990.

Пегушев А.М. Первая мировая война и колониальный мир: ретроспектива с учетом этнофактора // Первая мировая война: Пролог XX века. – М., 1999.

19. Ближневосточный узел противоречий (1945–2000 гг.)

Геополитическая ситуация на Ближнем и Среднем Востоке после окончания Второй мировой войны. Образование государства Израиль. Возникновение палестинского вопроса. Арабо-израильские войны 1948–1973 гг. Организация освобождения Палестины (ООП). Переход к дипломатическому урегулированию палестинского вопроса. Кэмп-Дэвидские соглашения. Возникновение Палестинской автономии. Мадридская конференция. Роль Лиги арабских государств, ООН в разрешении конфликта между Израилем и Палестинской автономией. 

Ирано-иракские противоречия. Алжирское соглашение между Ираком и Ираном 1975 г. Ирано-иракская война 1980–1988 гг.: предпосылки, причины, этапы, результаты.

Курдский вопрос. Расселение курдов по территории Ближнего и Среднего Востока. Проблема создания Курдистана.

Ирако-кувейтский кризис 1990–1991 гг. Роль Совета Безопасности ООН в разрешении конфликта. Операция «Буря в пустыне». Установление в Ираке режима Саддама Хусейна. 

Проблема распространения идей фундаментализма на Ближнем и Среднем Востоке, «милитаризация» региона.

Основные понятия и термины 

Линия тальвега, мандат, план «зеленая карта», сиинизм, сунниты, 
шииты. 

Рекомендуемая литература

Даян, Моше. Арабо-израильские войны. 1956–1967 гг. – М., 2003.

История дипломатии. В 5 т. – М., 1974. – Т. V. – С. 217–228. 

Мирский Г.И. Израиль и палестинцы: самый длительный конфликт // Мировая экономика и международные отношения. – 2001. – № 3, 14.

Ниязматов Ш.А. Ирано-иракский конфликт. – М., 1989.

Примаков Е.М. Анатомия ближневосточного конфликта. – М., 1978.

Пырлин. 100 лет противоборства. Генезис, эволюция, современное состояние и перспективы решения палестинской проблемы. – М., 2001.

20. Итоги Первой мировой войны. Версальско-Вашингтонская система и развитие международных отношений в 20-е гг. ХХ в.

Окончание войны в Европе. Компьенское перемирие. Новая расстановка политических сил. Революционные события в России и их влияние на послевоенные международные отношения. «14 пунктов» президента США 
В. Вильсона. Парижская мирная конференция и ее решения. Версальский договор. Система мирных договоров 1919–1920 гг. Внутренние противоречия и слабость Версальской системы. Вашингтонская конференция 1921–1922 гг. Создание и начало деятельности Лиги Наций. Мандатная система. Генуэзская и Гаагская конференции. Германо-советские отношения в 1920-е гг. Влияние частичной стабилизации в капиталистических странах Запада на международные отношения. Новые явления в международной жизни и дипломатии.

Основные понятия и термины

Аннексия, баланс сил, интернационализм, интервенция, контрибуция, милитаризм, пацифизм, социал-реформизм, стабилизация.

Рекомендуемая литература

Версальская система послевоенного устройства Европы. Методические материалы / Сост. Т.В. Вахрамеева. – Вологда, 1998.

ХХ век: Основные проблемы и тенденции международных отношений. – М., 1992.

Европа между миром и войной. 1918–1939 гг. – М., 1992.

Соловьев О.Ф. Масонство в мировой политике ХХ века. – М., 1998.

Ходнев А.С. Международная организация в ожидании приговора? Лига наций в мировой политике. 1919–1946: очерки истории. – Ярославль, 1995.

21. Фашизм в Европе. Германский национал-социализм как основной тип тоталитаризма 

Фашизм как феномен ХХ века. Исторические причины и условия возникновения фашизма. Основные типы и разновидности фашистских режимов. Марксистская концепция фашизма. Современная историография фашизма. Фашистское движение в Италии и установление диктатуры Муссолини. Содержание и сущность германского фашизма в 1920–1930-е гг. Приход Гитлера к власти. Национал-социализм как социально-политическая и экономическая система. Фашизация государства. Идеологические основы германского фашизма. Внутренняя политика НСДАП. Антифашистское движение в Германии. Милитаризация страны. Переход фашистских государств к политике открытой агрессии. 

Основные понятия и термины

Агрессия, антисемитизм, антифашизм, аншлюс, национал-социализм, принцип фюрерства, судетский вопрос, тоталитаризм.

Рекомендуемая литература

Белоусов Л.С. Муссолини: диктатура и демагогия. – М., 1993.
Галактионов Ю.В. Германский фашизм в зеркале историографии 20-40-х годов. Новое прочтение. – Кемерово, 1996.

История фашизма в Западной Европе. – М., 1978. 

Тоталитаризм в Европе ХХ века: Из истории идеологий, движений, режимов. – М., 1996.

Энциклопедия Третьего Рейха. – М., 1996.

22. Вторая мировая война 1939–1945 гг. Основные военно-политические события и их влияние на ход войны и ее итоги

Причины и начало Второй мировой войны. Стратегические замыслы и планы Германии. Характер войны в дискуссиях историков. Проблема периодизации. Разгром Франции в 1940 г. Нападение Германии на СССР. Вступление в войну США. Создание антигитлеровской коалиции и ее деятельность в годы войны. Основные военные действия на западных фронтах в 1941–
1945 гг. Капитуляция Италии. Открытие второго фронта в Европе. Движение Сопротивления в борьбе против фашизма. Роль Советского Союза в разгроме германского фашизма и японского милитаризма. Историческое значение победы антигитлеровской коалиции над фашизмом. Историческая наука против фальсификаций итогов и результатов Второй мировой войны.

Основные понятия и термины

Антикоминтерновский пакт, безоговорочная капитуляция, геноцид, коллаборационизм, коренной перелом, мюнхенская политика, превентивная война, «странная война».

Рекомендуемая литература

Вторая мировая война: Два взгляда. – М., 1995.

Вторая мировая война: Дискуссии. Основные тенденции. Результаты исследований. – М., 1997.

Движение Сопротивления в Западной и Восточной Европе //Новая и новейшая история. – 1990. – № 6.

От Мюнхена до Токийского залива: Взгляд с Запада. – М., 1992. 

50 лет спустя: Уроки войны и современность. – М., 1995.

23. Холодная война в историографических дискуссиях второй половины ХХ века

Проблемы мироустройства после Второй мировой войны. Потсдамская конференция и ее решения. Истоки и причины перехода к политике холодной войны в международных отношениях. Проблема периодизации истории холодной войны. Характеристика основных источников холодной войны. Советская историография о причинах возникновения холодной войны. Школа «ревизионистов» в США. «Биполярность» мира как источник международной конфронтации. Европейская разрядка 70-х гг. ХХ века и ее последствия. Вопрос об окончании холодной войны в современной историографии.

Основные понятия и термины

Автаркия, атлантизм, биполярность, геополитика, конвергенция, конфронтация, разрядка.

Рекомендуемая литература

Бзежинский З. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы. – М., 1998.

Корниенко Г.М. «Холодная война»: Свидетельство его участника. – М., 1995.

Нарочницкая Н.А. Россия и русские в мировой истории. – М., 2003.

Филитов А.М. «Холодная война»: историографические дискуссии на Западе. – М., 1991.     

«Холодная война»: Новые подходы и новые документы. – М., 1995.   

24. Становление, развитие и крушение «реального социализма» в  Восточной Европе

Страны Восточной Европы после Второй мировой войны. Проблема выбора пути развития в конце 1940-х гг. Содержание и особенности социалистического строительства. Кризисы «реального социализма» в 50–60-е гг. 
ХХ века. Опыт социалистической интеграции. Мировая социалистическая система и политика разрядки в 1970-е гг. Нарастание трудностей и проблем в развитии европейских социалистических стран. Перестройка в СССР и «реальный социализм». Политические перемены в конце 1980-х гг. в Польше, Венгрии, Чехословакии. Исчезновение ГДР. Трагедия народов Югославии. Особенности становления новой модели развития. 

Основные понятия и термины

«Реальный социализм», «социализм с человеческим лицом», «бархатные революции», экстенсивная экономика, «шоковая терапия», политический плюрализм, тоталитаризм.

Рекомендуемая литература

Гуськова Е.Ю. История Югославского кризиса (1990–2000). – М., 2001.

Коровицына Н.В. С Россией и без нее: Восточноевропейский путь развития. – М., 2003. 

От тоталитаризма к демократии «Круглый стол» по проблемам развития Восточной Европы // Славяноведение. – 1994. – № 6.

 Петелин Б.В. Страны Центральной и Юго-Восточной Европы: Основные этапы развития, 1945–90-е годы: Учебное пособие. – Вологда, 1997.   

Политические кризисы и конфликты 50-60-х гг. в Восточной Европе. – М., 1993.   

25. Неоконсервативный поворот в развитых странах Запада в последней трети ХХ века
Социально-экономические и политические предпосылки неоконсервативного поворота в США и Западной Европе. Идейные и теоретические обоснования неоконсерватизма. Маргарет Тэтчер и ее политика в 1979–1990 гг. Рональд Рейган и «рейганомика». Особенности неоконсервативного поворота во Франции, ФРГ и Италии. Новые явления в интеграционных процессах в Европе и Америке. Расширение НАТО и ЕС. Страны Запада и внешнеполитические перемены на рубеже 80–90-х гг. ХХ века. Переход к новому мировому порядку.

Основные понятия и термины

Интеграция, неоконсерватизм, неолиберализм, монетаризм, информационное общество, глобализация.

Рекомендуемая литература 

Галкин А.А., Рахшмир П.Ю. Консерватизм в прошлом и настоящем: о социальных корнях консервативной волны. – М., 1987.

Европейский Союз на рубеже веков. – М., 2000.

Иванян Э.А. Рональд Рейган – хроника жизни и времени. – М., 1991.

Перегудов С.П. Тэтчер и тэтчеризм. – М., 1996.

Политические сдвиги в странах Запада (конец 1970-х – 1980-е годы). – М., 1989.

Государственный экзамен по истории России

1. Предпосылки и образование Древнерусского государства. Внутренняя политика IХ – начала ХIII в.

Повесть Временных лет. Племенные княжения восточных славян накануне образования Древнерусского государства, социально-экономические и политические предпосылки их объединения. Изживание кровно-родственных отношений и формирование соседских территориальных связей. Два центра Руси – Южный и Северный. Утверждение княжеской власти на Руси в IХ в. Норманнская проблема. Политика  князей Олега, Игоря, Святослава, кнг. Ольги  по укреплению территориального единства страны, административно-судебному и налоговому подчинению племенных княжений. От восточнославянских племен – к древнерусской народности. Расцвет Древнерусского государства при князьях Владимире и Ярославе, их законодательство. Порядок наследования и междукняжеские отношения, княжеские съезды 1072 и 
1097 гг. Владимир Мономах и его реформы. Переход к  феодальной раздробленности и его причины. Отличия политической системы периода раздробленности от политической системы Древнерусского государства. Основные земли и княжества Руси в ХII – начале ХIII в.

Основные понятия и термины

Родовой строй, кровная месть, племя, племенные княжения, князь, полюдье, дань, вече, волость, народность, древнерусская народность, дружина, боярство, раннефеодальная монархия, княжеские съезды, посадник, наместник, вира, вирники, Покон Вирный, феодальная раздробленность.

Рекомендуемая литература

Греков Б.Д. Киевская Русь. – М., 1953.

Рыбаков Б.А. Киевская Русь и древнерусские княжества в XII–XIII вв. – М., 1982.

Седов В.В.  Славяне в древности – М., 1994.

Фроянов И.Я. Киевская Русь: Очерки социально-политической истории. – Л., 1980. 

Фроянов И. Я., Дворниченко А.Ю. Города-государства Киевской Руси. – М.,1987. 

2. Социально-экономический строй домонгольской Руси

Русская Правда. Сельское хозяйство: зерновые культуры, системы земледелия. Виды промыслов и их роль в развитии экономики. Древнерусское ремесло, его определение, виды ремесленных специальностей в деревне и городе. Древнерусские города, причины их возникновения, динамика роста в IХ –начале ХIII в., экономическое развитие. Древнерусская торговля, ее определение, виды (внутренняя, внешняя), направления  торговых путей, значение торговли для экономического и культурного развития страны. Ведущие тенденции в социально-экономическом развитии – пути формирования феодальной собственности на землю, ее формы; категории  зависимого населения. Древнерусская община-вервь и ее характер. Древнерусское холопство, его формы.

Основные понятия и термины

Присваивающий и производящий типы производства: земледелие и ремесло, город и село, окняжение земли, формы феодальной собственности, вотчина, закупы, холопы, рядовичи, челядь, изгой, тиун, смерд.

Рекомендуемая литература

Буганов В.И., Преображенский А.А., Тихонов Ю.А. Эволюция феодализма в России. Социально-экономические проблемы. – М., 1980.

Черкасова М.С. Проблемы отечественной истории. – Вологда,1995.

Черкасова М.С. Теоретические проблемы феодализма в России. Учебное пособие. – Вологда, 2000.
Фроянов И.Я. Начала русской истории. – СПб., 2001.

3. Внешняя политика Древнерусского государства (IХ – начало 
XIII в.)

Борьба с кочевниками южнорусских степей. Русь и Хазарский каганат. Русь и Волжская Болгария. Походы кн. Олега и кн. Святослава на хазар. «Богатырская застава»  кн. Владимира. Борьба с печенегами при кн. Владимире и кн. Ярославе. Отражение борьбы с кочевниками в древнерусском героическом эпосе. Появление половцев в южнорусских степях. Русско-половецкие  отношения во второй половине ХI – начале ХIII в. Битва на р. Калке в 1223 г. Походы Руси на Византию. Договоры Руси с Византией  907, 941 и 971 гг. – начало древнерусской дипломатии, международного признания Древней Руси. Отношения со странами Северной и Западной Европы. Международные браки русских князей. Русь и народы Востока – Закавказье и Арабский халифат.

Основные понятия и термины

Князь, дружинник, богатырь.

Рекомендуемая литература
Древнерусское государство и его международное значение. – М.; Л., 1965.

Лобмяньский Х. Русь и норманны. – М., 1985.

Сахаров А.Н. Дипломатия Святослава. – М., 1982.

4. Древнерусская культура (домонгольский период)

Общее определение культуры, ее отрасли (материальная и духовная). Народные истоки древнерусской культуры. Былинный эпос народа и другие формы фольклора. Язычество древних славян и Древнерусского государства до конца Х в. Языческая реформа кн. Владимира и причины ее краха. Проникновение христианства на Руси в течение IХ–Х в. и официальное «Крещение Руси» в 988 г. Начало организации православной церкви и ее структура (митрополиты, областные архиереи, черное и белое духовенство, приходы и монастыри). Особенности мировоззрения общества в IХ–ХIII вв. Двоеверие и народное православие. Древнерусская письменность (надписи, берестяные грамоты, древнейшие книги, переводные тексты), ее роль в развитии древнерусской государственности и права, формировании духовной культуры общества. Наиболее значительные писатели Древней Руси (митрополит Иларион, Феодосий Печерский, летописец Нестор, Владимир Мономах, Даниил Заточник), их произведения, идеи. Архитектура и живопись, их виды. Крупнейшие центры древнерусской культуры (Киев, Новгород, Ростов, Полоцк, Владимир, Ярославль и др.). Значение международных связей (Византия, южные славяне, страны Западной Европы) для развития древнерусской культуры. «Слово о полку Игореве» – вершина древнерусской  культуры. 

Основные понятия и термины

Митрополит, митрополия, епархия, монашество, духовенство, канонизация, агиография, глаголица, кириллица, фреска, мозаика, летопись.

Рекомендуемая литература

Будовниц И.У. Общественно-политическая мысль Древней Руси (IX–
XIV вв.). – М., 1960.

Вздорнов Г.И. Искусство книги в древней Руси. Рукописная книга Северо-Восточной Руси XII – начало XV в. – М., 1980.

Византия и Русь. Сб.ст. памяти В.Д. Лихачевой. – М., 1989.

Лихачев Д.С. Великое наследие. Классические произведения литературы Древней Руси. – М., 1975.

Лихачева В.Д., Лихачев Д.С. Художественное наследие Древней Руси и современность. – Л., 1971.

Рыбаков Б.А. Язычество Древней Руси. – М., 1985.

Черкасова М.С. Культура средневековой Руси. Учебное пособие. – 
Вологда, 2003.

Юрганов А.Л. Категории русской средневековой культуры. – М., 1998.

5. Социально-экономическое развитие Руси в ХIII–ХV вв. (сельское хозяйство, промыслы, ремесла, города)

Разрушительные последствия татаро-монгольского нашествия и ордынского ига в ХIII в. для экономического развития страны. Разрушение городов, подрыв ремесла и товарно-денежных отношений. Архаизация экономики. Постепенный подъем страны во второй половине ХIV и в ХV в. Земледельческая колонизация. Ее движущие силы. Переход к трехпольной системе земледелия. Неземледельческие промыслы, сельское и городское ремесло, динамика городов в ХIV–ХV вв. Формирование областных рынков, внутренняя и внешняя торговля Руси. Средневековый Новгород. Формы феодальной собственности на землю. Категории сельского населения. Крестьянские переходы – их возникновение, виды,  факторы, политика московских великих и удельных князей по их постепенному ограничению. Псковская Судная грамота. Изменение характера социальных связей в обществе ХIII-ХV вв. по сравнению с древнерусским периодом. Переход от княжеско-дружинных отношений к системе сюзеренитета-вассалитета, расцвет феодальной иерархии  и институтов зрелого феодализма на Руси.

Основные понятия и термины

Ордынское иго, феодальная собственность, категории крестьянства, старожильцы, порядчики, виды феодального иммунитета.

Рекомендуемая литература

Буганов В.И., Преображенский А.А., Тихонов Ю.А. Эволюция феодализма в России. Социально-экономические проблемы. – М., 1980.

Вернадский В.И. Монголы и Русь. – М.; Тверь, 2001.

Колесников П.А. Северная деревня в XV – первой половине XIX в. – Вологда, 1976.

Собственность в России. Средневековье и раннее Новое время. – М., 2001.

Черкасова М.С. Проблемы отечественной истории. – Вологда, 1995.

Черкасова М.С. Теоретические проблемы феодализма в России. Учебное пособие. – Вологда, 2000.

6. Образование Русского централизованного  государства в ХIV–
ХV вв. 

Политическая система Великого княжения Владимирского в ХIII–ХIV вв. Центробежные и центростремительные процессы политического развития русских земель и княжеств. Формирование новых политических центров в Северо-Восточной Руси. Начало борьбы за великое княжение между Тверью и Москвой. Этапы объединительного процесса в ХIV–ХV вв. Роль русско-ордынских и русско-литовских отношений в  объединительном процессе на Руси в ХIV–ХV вв. Социальная база московской великокняжеской власти в ее борьбе за объединение Руси. Феодальная война ХV в. Завершающий период образования единого государства при Ивана III и его реформы. Свержение ордынского ига на Руси и его значение для национального суверенитета страны. Белозерская уставная грамота 1488 г. Судебник 1497 г.  Историческое значение образования единого государства в России в конце ХV в., отличие политической системы от эпохи феодальной раздробленности. Общее и особенное в  процессе образования единого государства в России  и   стран Западной Европы. 
Основные понятия и термины

Удельная система, система кормлений, единое государство.

Рекомендуемая литература

Гумилев Л.Н. От Руси к России. Очерки этнической истории. – М., 1992.

Черепнин Л.В. Образование Русского централизованного государства в ХIV–ХV вв. – М., 1960.

7. Эволюция феодальной собственности на землю в России. Закрепощение крестьян (конец XV–XVII в.)

Определение феодальной собственности. Формы феодального землевладения – княжеская, боярская, монастырская вотчина. Условное земельное владение. Формирование поместной системы в конце XV – первой половине XVI в. Уложение о службе 1556 г. Усиление служебного статуса всех форм собственности в России. Черносошное крестьянское землевладение. Ограничение крестьянских переходов   в XV в. Судебники 1497 и 1550 гг. Политика «заповедных лет» в 1580-е гг. Отмена Юрьева дня в России. Указ о 5-летнем сроке сыска беглых крестьян. Крестьянский вопрос во внутренней политике первой половины XVII в. Соборное Уложение. Социально-экономические предпосылки крестьянского закрепощения.

Основные понятия и термины

Формы феодального землевладения, вотчина и ее виды, поместная система, поземельное прикрепление крестьян, личное прикрепление крестьян, заповедные годы, урочные годы.

Рекомендуемая литература

Буганов В.И., Преображенский А.А., Тихонов Ю.А. Эволюция феодализма в России. Социально-экономические проблемы. – М., 1980.

Васильев Ю.С. Аграрные отношения в Поморье XVI–XVII вв. – Сыктывкар, 1979.

Колесников П.А. Северная деревня в XV – первой половине XIX в. – Вологда, 1976.

Колесников П.А. Северная Русь. – Вологда, 1971.

Маньков А.Г. Уложение 1649 г. – кодекс феодального права России. – Л., 1980.

Собственность в России. Средневековье и раннее Новое время. – М., 2001.

Черкасова М.С. Крупная феодальная вотчина в России конца XVI–XVII в. – М., 2004.

Черкасова М.С. Проблемы отечественной истории. – Вологда,1995.

Черкасова М.С. Теоретические проблемы феодализма в России. Учебное пособие. – Вологда, 2000.

8. Эволюция государственного строя в России XVI—XVII вв.

Образование единого Российского государства. На​чало формирования государственного аппарата. Самодержавие и аристократия. Укрепление дворянства. Реформы середины XVI в. и становление сословно-представительной монархии. Венчание на царство Ивана IV. Земские соборы. Су​дебник 1550 г., Стоглавый собор 1551 г. Формирование приказной системы и реформы местного управления. Опричнина и ее социально-политическое значение в укреплении самодержавия. Социально-политический кри​зис начала XVII в. Смута и первая гражданская война в России. Укрепление самодержавия и централизация при первых Романовых. Усиление царской власти. Центральное и ме​стное управление в XVII в. Формирование воеводско-приказного управления. Соборное Уложение 1649 г Ослабление роли сословно-представительных органов. Реформы середины XVII в. Государство и церковь. Становление абсолютизма.

Основные понятия и термины

Сословно-представительная монархия, самодержавие, абсолютизм, приказная система, воеводско-приказное управление, местное самоуправление, система кормлений, местничество, Земский собор.

Рекомендуемая литература

Зимин А.А. В канун грозных потрясений. – М., 1986

Зимин А.А. Реформы Ивана Грозного. – М., 1960.

Носов Н.Е. Становление сословно-представительных учреждений в России. – Л., 1966.

Тихомиров М.Н. Российское государство XV–XVII вв. – М., 1973.

Шмидт С.О. У истоков российского абсолютизма. – М., 1996.

9. Социальная структура русского средневекового общества (XVI—XVII вв.)

Классы, сословия, чины феодального общества: понятие, основные характеристики, взаимосвязь. Классификация социальной структуры Московского государства В. О. Ключевского, общественное и правовое положение служилого, тяглого и нетяглого населения. Консолидация господствующего класса и укрепление положения дворянства. Уложение о службе 1556 г. Местничество. Служилые люди по прибору: происхождение, правовое положение, военно-политическое значение. Православное духовенство, характеристика, ме​сто и роль в социальной структуре общества. Крестьянство: ос​новные категории, экономическое и социально-правовое положение, формы и степень эксплуатации. Холопство, виды, тенденции развития. Город и горожане. По​садская реформа 1649–1652 гг. Этапы закрепощения тяглого населения. Соборное уложение 1649 г.  Основные тенденции развития социальной структуры Московского государства XVI – XVII вв.

Основные понятия и термины

Классы и сословия феодального общества, служилые люди по отечеству, служилые люди по прибору, старожильцы, бобыли, черносошные крестьяне, владельческие крестьяне, посадские люди, посадская реформа, холопы.

Рекомендуемая литература

Буганов В.И., Преображенский А.А., Тихонов Ю.А. Эволюция феодализма в России. Социально-экономические проблемы. – М., 1980.

Маньков А.Г. Уложение 1649 г. – кодекс феодального права России. – Л., 1980.

Собственность в России. Средневековье и раннее Новое время. – М., 2001.

Черкасова М.С. Проблемы отечественной истории. – Вологда, 1995.

Черкасова М.С. Теоретические проблемы феодализма в России. Учебное пособие. – Вологда, 2000.

10. Основные задачи и направления внешней политики России в XVI–XVII вв.

Международное положение Российского государства в конце XV–XVI в. Основные за​дачи и направления внешней политики. Русско-литовские войны начала XVI в. Присоединение юго-западных земель и Смоленска. Русско-казанские войны середины XVI в. Поход 1551–1552 гг. Присоединение Казанского, Астраханского ханств, Приуралья и Западной Сибири. Отношения с Турцией и Крымом. Ливонская война 1558–1583 гг., предпосылки, периодизация, итоги. Русско-шведская вой​на 1590–1595 гг.  Политические, экономические и куль​турные связи со странами Западной Европы и Востока. Основные задачи и направления внешней политики в XVII в. Иностранная интервенция в годы Смуты и ее последствия. Смоленская война 1632 – 1634 гг. Воссоединение Украины с Россией. Переяславская рада 1654 г. Русско-польская война 1654–1667 г. Вечный мир 1686 г. От​ношения с Крымом и Турцией в XVII в. Бахчисарайский договор 1681 г. Присоединение Сибири и Даль​него Востока. Русские землепроходцы. Колонизация и хозяйственное освоение. Русско-китайские отношения. Нерчинский договор 1689 г. Эконо​мические, политические и культурные связи со странами Европы и Востока. Международное положение России в конце XVII в.

Основные понятия и термины

Посольский приказ, иностранная интервенция.

Рекомендуемая литература

Вернадский В.И. Россия в средние века. – М.; Тверь, 2000.

Скрынников Р.Г. Россия в начале XVII в. «Смута». – М., 1988.

11. Культура средневековой Руси в ХIV–ХVII вв.

Сущностные черты русской средневековой культуры.  Преодоление разорительных последствий татаро-монгольского нашествия ХIII в. Исторические былины и песни –  отражение народной памяти о героической борьбе против нашествия и ига.  Культурный подъем на Руси в эпоху Куликовской битвы. Второе юго-славянское влияние на Русь. Митрополит Киприан. Общерусское и местное летописание, его идеи. Житийная литература. Жития Сергия Радонежского, Стефана Пермского, Кирилла Белозерского как историко-культурные памятники.  Архитектура и живопись ХIV–ХV вв. Формирование местных художественных школ. Расцвет религиозной живописи – Феофан Грек, Андрей Рублев, Дионисий. Еретическое направление в русской церковной публицистике (новгородско-псковское стригольничество ХIV в., московско-новгородская ересь конца ХV в.). Полемика иосифлян и нестяжателей. Эсхатология как существенная черта средневекового мироощущения.  Политические идеи  государства и церкви в конце ХV – начале ХVI в. («Сказание о князьях Владимирских», «Москва – Третий Рим»).

Основные понятия и термины

Традиция, обычай, летописание, житийная литература, воинская повесть, крестово-купольный стиль, шатровый стиль,  иосифляне, нестяжатели, ересь, раскол, обмирщение культуры.

Рекомендуемая литература

Лихачев Д. С. Русское искусство от древности до авангарда. – М., 1993.

Муравьев В.А., Сахаров А.М. Очерки русской культуры (IХ–ХVII вв.). Пособие для учителя. – М., 1984.

Черкасова М.С. Культура средневековой Руси. Учебное пособие. – Во-
логда, 2003.

12. Социальные движения и крестьянские войны в России в XVII–XVIII вв.

Социально-экономические и политические предпосылки обостре​ния социальных противоречий. Формы и методы борьбы. Городские движения середины XVII в. («соляной бунт» 1648 г., «хлебный бунт» 1650 г. и «медный бунт» 1662 г.): причины, социальный состав, требования, ход событий и  результаты восстаний. Крестьянская война под предводительством С. Разина 1670–1671 гг.: причины, движущие силы, этапы, результаты и значение. Народные движения в первой четверти XVIII в.  Астраханское восстание 1705 г. и восстание К. Булавина 1707–1708 гг. Крестьянская война Е. Пугачева 1773–1775 гг.: предпосылки, социальный и национальный состав, идеология, основные этапы, итоги  и значение.

Основные понятия и термины

Классы и сословия феодального общества, социальные противоречия, закрепощение тяглого населения, народные движения, крестьянская война.

Рекомендуемая литература

История крестьянства в СССР. С древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции. – Т. 2. – М., 1990.

Корецкий В.И. Закрепощение крестьян и классовая борьба в России. – М., 1970.

Крестьянские войны в России XVII–XVIII веков: проблемы, поиски, решения. – М., 1974.

13. Социально-экономическое развитие России в XVIII в.

Предпосылки петровских преобразований. Проблема отставания России от стран Запада. Экономическое развитие России. Принудительно-мобилизационный характер «петровской индустриализации» и особая роль государства в экономике. Протекционизм и меркантилизм во внешней торговле. Податная реформа, ее финансовое, административное и социальное значение. Усиление эксплуатации населения. Изменение в положении российских сословий. Указ о единонаследии. Жалованные грамоты 1785 г. Проблема кризиса феодально-крепостнической системы и формирования капиталистического уклада. Всероссийский рынок.

Основные понятия и термины

Протекционизм, меркантилизм, приписные крестьяне, «определенные» и «заопределенные вотчины», подушная подать, ревизия, всероссийский рынок, купеческие гильдии, экономические крестьяне, удельные крестьяне, капиталистический уклад, капиталистые крестьяне.
Рекомендуемая литература

Колесников П.А. Северная деревня в XV – первой половине XIX в. – Вологда, 1976.

Милов Л.В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса. – М., 1998.

Павленко Н.И. Екатерина Великая. – М., 1999.

Павленко Н.И. Петр Великий. – М., 1994.

Яцунский В. К. Социально-экономическая история России в ХVIII–
ХIХ вв. – М., 1971.

14. Политическое и культурное развитие России в XVIII в. Внутренняя политика правительства.

Первые мероприятия Петра во внутренней политике. Реформы государственного аппарата в контексте формирования абсолютизма в России. Роль церкви в новой политической системе. Степень пересмотра курса Петра I при его преемниках. Причины и движущие силы дворцовых переворотов. Социально-политический смысл понятия «дворянская империя». Екатерина II и политика просвещенного абсолютизма. Преобразования в сфере культуры и быта: европеизация и секуляризация культуры; образование и наука; архитектура и изобразительное искусство. Русская культура в середине – второй половине ХVIII в. «Век просвещения». Общественно-политическая мысль. Развитие образования, его сословный характер. Наука. Архитектура. Живопись. Литература.

Основные понятия и термины

Абсолютизм, Сенат, коллегии, губерния, Синод, империя, секуляризация, «регулярное государство», тестамент, «бироновщина», верховники, генерал-губернатор, Уложенная комиссия, Наказ, просвещенный абсолютизм.
Рекомендуемая литература

Анисимов Е.В. Россия в середине XVIII века: борьба за наследие Петра. – М., 1986.

Камкин А.В. Православная церковь на Севере России. – Вологда, 1992.

Миронов Б. Н. Социальная история России периода империи (XVIII – начало XX в.). – Т. 1–2. – СПб., 1999.

Моряков В.И. Русское просветительство второй половины XVIII века. (Из истории общественно-политической мысли в России). – М., 1994.

Очерки русской культуры XVIII в. – Ч. 1 – 4. – М., 1985 – 1990.

15. Внешняя политика России в XVIII в.

Основные направления и задачи внешней политики России в XVIII в. Северная война: ее причины, цели сторон, периодизация, итоги. Поражение под Нарвой и «малая война» в Прибалтике. Вторжение шведов в Россию. Битва при Лесной. Полтавское сражение. Успехи в Прибалтике и провал Прутского похода. Морские победы России в Северной войне. Ништадтский мир. Персидский поход.

Южное и Западное направления во внешней политике России. Войны с Речью Посполитой и Швецией. Участие России в Семилетней войне. Русско-турецкие войны второй половины XVIII в. Участие России в разделах Речи Посполитой. Присоединение Крыма. Георгиевский трактат. Открытие и освоение восточного побережья Северной Америки. Участие России в антифранцузской коалиции. Разрыв с Англией.

Основные понятия и термины

Восточный вопрос, «Северная система», «Греческий проект», «диссидентский вопрос», разделы Речи Посполитой.

Рекомендуемая литература

Внешняя политика России. XVIII век. – М., 1999.

Михнева Р.А. Россия и Османская империя в международных отношениях в середине XVIII в. – М., 1985. 

Некрасов Г.А. Роль России в международной политике 1725 – 1739 гг. – М., 1976.

16. Эволюция государственного строя России,  внутренняя политика самодержавия в XIX – начале XX в.

Проблемы н противоречия внутренней политики самодержавия: реформа Сената, образование министерств и Государственного совета. Конституционные проекты. «Аракчеевщина». Указ «О разрешении покупки государственным крестьянам ненаселенных земель» и указ «О свободных хлебопашцах». Отмена крепостного права в Прибалтике. Военные поселения. Полицейско-бюрократическое государство: Собственная е. и. в. канцелярия, секретные комитеты. Кодификация законодательства. Оздоровление финансов, реформа Е. Ф. Канкрина. Политика попечения в деревне: реформа П. Д. Киселева, указ «Об обязанных крестьянах», введение «инвентарей» в Западном крае. Власть и реформы 60–70-х гг. XIX в.: отмена крепостного права, преобразования в области местного самоуправления, суда, печати, просвещения, финансов. Кризис самодержавной власти на рубеже 1870–1880-х гг. Ревизия земской, городской, судебной реформ в эпоху Александра III. Николай II как государственный деятель. Внутренняя политика самодержавия в начале XX в. В. К. Плеве. П. Д. Святополк-Мирский. Начало революции 1905 г. и реакция власти. Манифест 17 октября 1905 г. Основные законы Российской империи 1906 г. Думская монархия.

Основные понятия и термины

Министерство, департамент, собственная его императорского величества канцелярия, Свод законов, секретный комитет, Государственный совет, сейм, земские учреждения, мировой суд, присяжный поверенный, присяжный заседатель, городская дума, Государственная дума, думская монархия, бонапартизм.

Рекомендуемая литература

Ганелин Р.Ш. Российское самодержавие в 1905 году: реформа и революция. – СПб., 1991.

Ерошкин Н.П. История государственных учреждений дореволюционной России. – М., 1997.

Корнилов А. А. Курс русской истории ХIХ века. – М., 1993.

Ляшенко Л.М. Царь-освободитель. Жизнь и деяния Александра II. – М., 1994. 

Предтеченский А. В. Очерки общественно-политической истории в первой четверти XIX века. – М.; Л., 1957.

Российские консерваторы XIX – начала XX в. – М., 1997.

17. Общественное движение в России в XIX – начале XX в.

Ранние декабристские организации; Северное и Южное общества. «Русская Правда» П. Пестеля в «Конституция» Н. Муравьева. 14 декабря 1825 г. Общественно-политическая мысль: «Записка о древней и новой России» 
Н. М. Карамзина, теория официальной народности С. С. Уварова, «Философические письма» П. Я. Чаадаева. Кружки 1830-х гг. Славянофилы и западники. Крестьянское и рабочее движение. Социалистическая мысль в России. 
А. Герцен. Н. Чернышевский. Основные идейные течения в народничестве. Народнические организации. Народнический террор. Зарождение и распространение марксизма в России. Эволюция российского либерализма. Земский либерализм. Традиционализм как идеологическое явление. Основные направления общественного движения на рубеже веков. Образование радикальных политических партий. Революция 1905–1907 гг: причины, характер, движущие силы, основные этапы и события. Общественное движение между двумя революциями. Думская деятельность партий.

Основные понятия и термины

Декабристы, славянофильство, западничество, конституция, реформа, социализм, радикализм, либерализм, консерватизм, народничество, марксизм, политическая партия, оппозиция.

Рекомендуемая литература

Ганелин Р.Ш. Российское самодержавие в 1905 году: реформа и революция. – СПб., 1991.

Нечкина М. В. Движение декабристов. – Т. 1–2. – М., 1955.

Предтеченский А. В. Очерки общественно-политической истории в первой четверти XIX века. – М.; Л., 1957.

Российские консерваторы XIX – начала XX в. – М., 1997.

Секиринский С.С., Шелохаев В.В. Либерализм в России: Очерки истории (середина XIX – начало XX). – М., 1995.

Федоров В. А. Декабристы и их время. – М., 1992.

18. Экономика России в XIX—начале XX в. Социальные процессы

Население Российской империи: численность, размещение, социальный и этнический состав. Эволюция сословного строя и социальных отношений. Кризис крепостнического хозяйства. Начало промышленного переворота. Социально-экономическое районирование. Внутренняя и внешняя торговля. Новые условия развития крестьянского и помещичьего хозяйств после 1861 г. Развитие промышленности в пореформенной России. Железнодорожное строительство. Завершение промышленного переворота. С. Ю. Витте и его политика индустриализации. Появление новой социальной группы – рабочих; особенности их социального статуса. Основные проблемы развития крестьянской деревни в начале XX в. Столыпинская аграрная реформа: основные положения, ход реализации, итоги. Начало перестройки аграрных отношений. Противоречия социально-экономического развития.

Основные понятия и термины

Кризис трехполья, рациональное хозяйство, модернизация, промышленный переворот, фабрика, прусский и американский пути развития капитализма, кооперация, пролетариат, буржуазия, забастовка, перепись, конвертируемость рубля, монополия, община.

Рекомендуемая литература
Аврех А.Я. П.А. Столыпин и судьбы реформ в России. – М., 1991.

Боханов А. Н. Крупная буржуазия России: Конец XIX в. – 1914 г. – М., 1992.

Корелин А.П. Дворянство пореформенной России, 1861–1904 гг.: Состав численность, корпоративная организация. – М., 1979.

Корнилов А. А. Курс русской истории ХIХ века. – М., 1993.

Крузе Э. Э. Положение рабочего класса в России в 1900–1914 гг. – Л., 1976.

Милов Л.В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса. – М., 1998.

Миронов Б. Н. Социальная история России периода империи (XVIII –  начало XX в.).  – Т. 1–2. – СПб., 1999. 

Рындзюнский П. Г. Утверждение капитализма в России. – М., 1978.

Северная деревня в XX веке: Актуальные проблемы истории. Вып. 1–4. – Вологда, 2000–2003.

Соловьева А. М. Промышленная революция в России в XIX веке. – М., 1990.

19. Основные направления внешней политики России в XIX – начале XX в.

Русско-французские отношения в 1800–1811 гг. Отечественная война 1812 г. Заграничный поход русской армии 1813–1814 гг. Восточный вопрос. Европейская политика России: Венский конгресс и Священный союз. Путь к международной изоляции. Кризис восточной политики. Крымская война и ее последствия. «Союз трех императоров». Россия и восточный вопрос в 1870 –1880 гг.  Присоединение Средней Азии. Союз России и Франции. Дальневосточная политика России в начале XX в. Русско-японская война 1904–
1905 гг.: причины, основные сражения, результаты. Сближение России с Англией; договор 1907 г. Обострение русско-германских отношений. Нарастание угрозы мировой войны. Россия в Первой мировой войне. Роль Восточного фронта в войне. Война и российское общество.

Основные понятия и термины

Восточный вопрос, Священный союз, «Союз трех императоров», Антанта.

Рекомендуемая литература

История внешней политики России. Вторая половина XIX в. – М., 1997. 

Киняпина Н. С. Внешняя политика России первой половины XIX в. – М., 1963.

Корнилов А. А. Курс русской истории ХIХ века. – М., 1993.

20. Особенности развития культуры в России XIX – начала XX в.

Формирование русской национальной культуры. Реформа народного образования 1804 г. и наступление реакции в области образования в 1820-е гг. «Золотой век» русского искусства: жанровое и стилевое многообразие в русской литературе, архитектура и искусство. Эволюция дворянской усадьбы. Мир русской деревни. Развитие просвещения. Периодическая печать, книгоиздательство, библиотеки. Уровень развития естественных и общественных наук. Меценатство. Новая эстетическая парадигма в искусстве в начале XX в. Символизм и футуризм. Новые течения в русской живописи. Художественный театр и его роль в становлении нового театрального искусства. Российская культура начала XIX – начала XX в. – составная часть мировой культуры.

Основные понятия и термины

Ампир, классицизм, сентиментализм, романтизм, критический реализм, передвижники, мирискусники, модерн, эклектика, футуризм, символизм.

Рекомендуемая литература

Гордеева Е.М. Композиторы «могучей кучки». – М., 1986.

История русской литературы XIX века. 1800–1839-е годы. – М., 1989.

Кириченко Е. И. Русская архитектура 1830–1910-х гг. – М., 1978.

Лихачев Д.С, Русское искусство от древности до авангарда. – М., 1993.

Павлова Г.Е. Организация науки в первой половине XIX века. – М.,1991.

Познанский В.В. Очерк формирования русской национальной культуры. Первая половина XIX века. – М., 1975.

Рапацкая  Л. А. Искусство «серебряного века». – М., 1996.

Русская идея. (Сборник из произведений русских мыслителей) / Сост. 
М. А. Маслин. – М., 1992.

Русская художественная культура второй половины XIX века. – М., 1991.

Яковкина М.И. Очерк русской культуры первой половины XIX века. – Л., 1989.

21. Социально-экономическое, политическое и культурное развитие Советского государства в 1917–1930-е гг.

Отечественная и зарубежная историография о причинах общенационального кризиса осени 1917 г. и прихода к власти большевиков. Гражданская война. Формирование и утверждение однопартийной политической системы. Возвышение И.В. Сталина. Сращивание партийных и государственных структур. Номенклатура. Карательные органы. Массовые репрессии. Социально-экономическое развитие. Влияние идеологии марксизма на экономический курс большевиков. Система военного коммунизма, ее сущность и последствия. Концепция нэпа: ее зарождение, развитие и основные противоречия. Борьба в руководстве партии по вопросам о модели, путях и методах модернизации страны. Курс на индустриализацию. Коллективизация. Демографические, экономические и социальные последствия форсированной реконструкции народного хозяйства. Советское государство в системе международных отношений. Основные этапы и направления внешней политики. Наука и культура. Достижения и противоречия развития науки, культуры, просвещения. Выдающиеся представители научной и творческой интеллигенции. Роль идеологии и тоталитарного контроля.

Основные понятия и термины

Авторитарный режим, административно-командная система управления, военный коммунизм, всеобщая трудовая повинность, Гражданская война, индустриализация, коллективизация, колхозный строй, культ личности, культурная революция, модернизация, национализация, новая экономическая политика, однородное социалистическое правительство, однопартийная политическая система, продовольственная разверстка, продовольственный налог, раскрестьянивание, раскулачивание, Советы, социалистический реализм, уравнительное землепользование, тоталитарный режим, Учредительное собрание, экономический кризис.

Рекомендуемая литература

Виноградов С.В. Нэп: опыт создания многоукладной экономики. – М., 1996.

Ивницкий Н.А. Коллективизация и раскулачивание (начало 1930-х гг.). – М., 1996.

Национальная политика России: история и современность. – М., 1997.

Павлюченко С.А. Военный коммунизм в России: Власть и массы. – М., 1997.

Режим личной власти Сталина: К истории формирования. – М., 1989.

Саблин В.А. Аграрная революция на Европейском Севере России 1917–1921 гг. – Вологда, 2002.

Северная деревня в XX веке: Актуальные проблемы истории. Вып. 1–4. – Вологда, 2000–2003.

Советская внешняя политика в ретроспективе. 1917 – 1991. – М., 1993.

Советское общество: возникновение, развитие, исторический финал. – 
В 2 т. / Под общ. ред. Ю.Н. Афанасьева. – М., 1997. – Т.1.

Хлевнюк О.В. Политбюро. Механизмы политической власти в 1930-е годы. – М., 1996.

Шишкин В.А. Власть. Политика. Экономика: Послереволюционная Россия (1917–1928 гг.). – СПб., 1997.

22. Основные проблемы истории Великой Отечественной войны

Военно-политическое противостояние СССР и Германии. Причины и основные этапы Великой Отечественной войны. Оккупационный режим на территории СССР. Партизанское движение в оккупированных районах. Власть и общество в годы Великой Отечественной войны. Реорганизация управления страной. ГКО, Ставка верховного главнокомандования. Перестройка народного хозяйства на военный лад. Бюджет и финансовая политика. Трудовой героизм советских людей. Военный быт советского тыла. Внешняя политика СССР в годы Великой Отечественной войны. Складывание антигитлеровской коалиции. Международные конференции союзников и их историческое значение. Проблема второго фронта. Проблема послевоенного устройства мира. Советская идеология и культура в годы Великой Отечественной войны. Идеологическая и массово-политическая работа в советском тылу. Деятели науки и культуры в борьбе против фашизма. 

Итоги и уроки Великой Отечественной войны. 

Основные понятия и термины

Агрессия, антигитлеровская коалиция, блокада, Государственный Комитет Обороны, коренной перелом, ленд-лиз, народное ополчение, репарации, репатриация, реэвакуация, советский патриотизм, стратегическая наступательная операция, стратегическая оборона, Фонд обороны, эвакуация.

Рекомендуемая литература

Великая Отечественная война 1941–1945 гг.: Военно-исторические очерки. – В 4 т. – М., 1995–1999.

Вторая мировая война: Актуальные проблемы. – М., 1995.

Гареев М.А. Неоднозначные страницы войны: Очерки о проблемных вопросах Великой Отечественной войны. – М., 1995.

Конасов В.Б., Кузьминых А.Л. Немецкие военнопленные в СССР. – Вологда, 2002.

Конасов В.Б., Кузьминых А.Л. Финские военнопленные Второй мировой войны на Европейском Севере. – Вологда, 2002.

Куманев Г.А. Подвиг и подлог: Страницы Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг. – М., 2000.

Советская внешняя политика в ретроспективе. 1917 – 1991. – М., 1993.

Соколов Б.В. Цена победы: Великая Отечественная война: Неизвестное об известном. – М., 1991.

23. Социально-экономическое и культурное развитие СССР в 1945 – первой половине 1980-х гг.

Восстановление народного хозяйства после войны. Чрезвычайные меры по укреплению колхозно-совхозного производства. Реформы в промышленности и аграрном секторе экономики в 1950-е гг. Освоение целинных земель. Хозяйственная реформа 1965 г. в промышленности и сельском хозяйстве. Нарастание негативных явлений в экономике и попытки их преодоления в 1970-е – первой половине 1980-х гг. Социальная политика государства во второй половине 1940-х – первой половине 1980-х гг. Идеологические кампании и партийные постановления по вопросам литературы и искусства второй половины 1940-х гг. Советская наука в послевоенные годы. Культура в период «оттепели». Реформа народного образования 1958 г. Партийно-государственная политика в области культуры в эпоху «застоя». Официальная и неофициальная культура. Образование и наука в 1960-е – 1980-е гг.

Основные понятия и термины

Волюнтаризм, субъективизм, стагнация, научно-техническая революция, теневая экономика,  идеология, космополитизм,  неофициальная культура, авангардизм, абстракционизм, формализм, самиздат.

Рекомендуемая литература

Безнин М.А. Крестьянский двор в Российском Нечерноземье 1950–
1965 гг. – М.; Вологда, 1991.

Безнин М.А., Димони Т.М., Изюмова Л.В. Повинности российского крестьянства в 1930–1960-х годах. – Вологда,  2001.

Безнин М.А., Карпов С.Г., Савина Н.В. Приусадебное хозяйство колхозников Европейского Севера России в 1960–1980-х годах. – Вологда, 2001.

Вербицкая О. М. Российское крестьянство: от Сталина к Хрущеву. – М., 1992.

Гулин К.А., Димони Т.М., Карпов С.Г. Бюджет и имущество крестьян Европейского Севера России второй половины XX века. – Вологда, 2003.

Зубкова Е. Ю. Общество и реформы. 1945 – 1964. – М., 1993.

Советское общество: возникновение, развитие, исторический финал. –
В 2 т. / Под общ. ред. Ю.Н. Афанасьева. – М., 1997. – Т.1.

Уроки реформы 1965 г. – М., 1992.

24. Внутренняя и внешняя политика СССР в 1945 – первой половине 1980-х гг.

Сталинский режим в последние годы. Расстановка сил и борьба за лидерство в партийно-государственном руководстве после смерти Сталина. ХХ съезд КПСС. Десталинизация  общественной жизни, причины ее непоследовательности и противоречивости. Укрепление позиций Н. С. Хрущева, стиль и методы его деятельности. Принятие новой программы КПСС. Смещение 
Н. С. Хрущева. Л. И. Брежнев и его окружение. Стабилизация и консервация советской политической системы. Концепция развитого социализма. Конституция 1977 г. Власть и общество. Диссидентское движение. Попытка тактических перемен в период правления Ю. В. Андропова. СССР в условиях новой расстановки сил на международной арене. Внешнеполитическая концепция советского руководства. Урегулирование послевоенных проблем. Отношения со странами Восточной Европы. Внешнеполитические новации Н. С. Хрущева. «Кризисная» дипломатия. Достижения и просчеты советской внешней политики во второй половине 1950-х – первой половине 1960-х гг. Внешняя политика СССР во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг. «Доктрина Брежнева». Отношения с Западом и странами «третьего мира». Война в Афганистане.

Основные понятия и термины

Десталинизация, «оттепель», ресталинизация, концепция развитого социализма, диссидентское движение, «холодная война»,  биполярный мир, мировая система социализма, мирное сосуществование, «кризисная дипломатия», «доктрина Брежнева», военно-стратегический паритет,  разрядка.

Рекомендуемая литература

Аксютин Ю. А. Постсталинское общество: проблемы лидерства и трансформации власти (1953 – 1964). – М., 1999.

Данилов А. А., Пыжиков А. В. Рождение сверхдержавы СССР в первые  послевоенные годы. – М., 2001.

Пихоя Р. Г. Советский Союз: История власти. 1945 – 1991. – М., 1998.

Советская внешняя политика в ретроспективе. 1917 – 1991. – М., 1993. 

25. Реформы и «перестройка» 1985 – 1991 гг. Основные проблемы истории постсоветской России

Изменения в политическом руководстве страны в середине 1980-х гг. Необходимость социально-экономических и политических преобразований. Концепция перестройки. Курс на демократизацию и гласность. Внешнеполитические аспекты перестройки. Нарастание экономического кризиса и поиск путей выхода из него. Развитие негосударственного сектора экономики, проекты перехода к рынку. Нарастание дефицита на потребительском рынке. Реформирование политической системы. Первые съезды народных депутатов. Активизация национальных движений. Возрождение многопартийности. Политический кризис августа 1991 г. Распад СССР и его последствия. Социально-экономические преобразования в России. Цель, этапы и результаты экономических реформ. Социальное расслоение общества. Государственное строительство в постсоветской России. Конституционный кризис 1992 – 1993 гг. Конституция 1993 г. Формирование новых органов власти. Президенты Российской Федерации. Проблема сохранения целостности России. Война в Чечне. Место России в новой системе международных отношений. Основные задачи и направления внешней политики России. Отношения со странами Запада. Россия и СНГ. Борьба с международным терроризмом.

Основные понятия и термины

Перестройка, гласность, новое политическое мышление,  ново-огаревский процесс, конфедерация, федерация, путч, инфляция, приватизация, ваучер, монетаризм, олигарх, дефолт, постиндустриальная цивилизация.

Рекомендуемая литература

Барсенков А. С. Реформы Горбачева и судьба союзного государства 1985 – 1991. – М., 2001.

Боханов А. Сумерки империи. – М., 1993.

Внешняя политика России: от Ельцина к Путину. – Киев, 2002.

Жуков В. И. Реформы в России. 1985–1995 гг. – М., 1997.

Согрин В. В. Политическая история современной России. 1985 – 2001: от Горбачева до Путина. – М., 2001.
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