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(1880-1936), German philosopher, born in Blankenburg, and educated at the universities of Halle, Munich, and Berlin. On the basis of his extensive studies in mathematics, science, history, philosophy, and art, he formulated a philosophical system that offered an explanation of the history of human culture. Spengler's ideas were influenced by the comparative method of historical study developed by the Italian philosopher Giambattista Vico. In his single important work, The Decline of the West (1918-22, revised ed. 1923; trans. 1926-28), Spengler attempted to prove that each individual culture possesses a unique "soul," or style of art and thought, and that all cultures pass through a life cycle of growth and decay comparable to the biological cycle of living organisms. 
Oswald Spengler 
Kultur- und Geschichtsphilosoph 

1880 
29. Mai: Oswald Arnold Gottfried Spengler wird als zweites Kind des Postsekretдrs Bernhard Spengler und seiner Frau Pauline (geb. Grantzow) in Blankenburg (Harz) geboren. 

1899-1903 
Nach dem Abitur Studium der Mathematik und der Naturwissenschaften in Halle, Mьnchen und Berlin. 

1904 
Promotion an der Universitдt Halle mit der Schrift "Der metaphysische Grundgedanke der Heraklitischen Philosophie". 

1908-1911 
Gymnasiallehrer in Hamburg fьr die Fдcher Naturwissenschaft, Mathematik, Deutsch und Geschichte. 

1911 
Nach der Ьbersiedlung nach Mьnchen arbeitet Spengler zunдchst als Kulturredakteur fьr verschiedene Zeitungen, danach als freier Schriftsteller und Privatgelehrter. 

ab 1914 
Verцffentlichung mehrerer Schriften, in denen er sein stark monarchistisches und antiparlamentarisches Programm entwickelt. 

1915 
Den Ausbruch des Ersten Weltkriegs bezeichnet Spengler in seiner Denkschrift "An den Kaiser Wilhelm" als "den grцЯten Tag der Weltgeschichte". 

1918-1922 
Verцffentlichung seines zweibдndigen Hauptwerks "Der Untergang des Abendlandes", das in seiner kulturpessimistischen Geschichtsdeutung stark auf das vom Ausgang des Ersten Weltkriegs enttдuschte Bьrgertum wirkt. 

1919 
Januar: Spengler lehnt eine ihm angetragene Professur fьr Philosophie an der Universitдt Gцttingen mit der Begrьndung ab, er wolle die noch verbleibende Zeit gдnzlich fьr die Fortfьhrung seines Werkes nutzen. 

November: Auszeichnung mit dem Ehrenpreis der Stiftung des Nietzsche-Archivs. 

1920 
Dezember: Verцffentlichung der Schrift "PreuЯentum und Sozialismus", abgefaЯt aus "Ekel und Erbitterung" ьber die "dьmmste und feigste ... Revolution der Weltgeschichte". 

Bekanntschaft mit Arthur Moeller van den Bruck, einem der Theoretiker der Konservativen Revolution, mit dem ihn fortan eine lockere Freundschaft verbindet. 

1923 
8./9. November: Spengler wird Zeuge des Auftritts Adolf Hitlers im Mьnchener Bьrgerbrдukeller, der dem Hitler-Putsch unmittelbar vorangeht. 

1924 
26. Februar: Vor dem "Hochschulring deutscher Studenten" hдlt Spengler eine Rede ьber "Politische Pflichten der deutschen Jugend" und verurteilt dabei "das Gaukelspiel allgemeiner Wahlen und einer freien Presse". 

In seinem Buch "Neubau des Deutschen Reiches" prangert er die Degeneration der "freien Verantwortlichkeit" an und brandmarkt deutsche Beamte als "philistrцse Aktenschlepper". 

1925 
Das Angebot Gregor Strassers, der ihn fьr die Mitarbeit an den "Nationalsozialistischen Monatsheften" zu gewinnen versucht, weist Spengler mit dem Hinweis auf die "primitive Lцsung des Antisemitismus" durch die Nationalsozialisten zurьck. 

1931 
Verцffentlichung der Schrift "Der Mensch und die Technik", in der Spengler der abendlдndischen Kultur einen notwendigen und ausweglosen Sterbensvorgang voraussagt. 

1932 
In der Abhandlung "Jahre der Entscheidung" fьhrt er seine pessimistische Kulturphilosophie weiter aus und polemisiert gegen die Akademiker, die er als "Schwдtzer und Hetzer" entlarvt. 

1933 
18. Mдrz: Das Angebot von Joseph Goebbels, am "Tag von Potsdam" eine Rede zu halten, lehnt Spengler ab. 

14. Juni: Dem Ruf auf eine Professorenstelle fьr Kultur- und Universalgeschichte in Leipzig kommt Spengler nicht nach. 

25. Juli: Einzige persцnliche Unterredung mit Hitler in Bayreuth. 

Vom Nationalsozialismus, mit dem er anfangs sympathisiert, rьckt er in der Folgezeit immer deutlicher ab. 

31. August: Im NS-Organ "Vцlkischer Beobachter" wird Spengler vorgeworfen, in seiner Schrift "Jahre der Entscheidung" weder Hitler noch die "nationalsozialistische Bewegung" gewьrdigt zu haben. 

27. September: Obwohl noch in den Senat der "Deutschen Akademie" gewдhlt, darf Spengler fortan im Rundfunk nicht mehr erwдhnt werden. 

1936 
8. Mai: Oswald Spengler stirbt in Mьnchen. 

Шпенглер, Освальд [Spengler] (1880-1936) - немецкий  философ, гений, теоретик культуры, представитель "философии жизни". Опираясь на обширный материал, накопленный археологией, этнографией, сравнительным языкознанием и др., Шпенглер стремится раздвинуть горизонты традиционной исторической науки, определить место прежде всего западно-европейской культуры в истории человечества. В его творчестве эта попытка тесно связана с резкой критикой основных постулатов западной исторической науки 19 в.: европоцентризма, панлогизма, историзма "линейной" направленности. Этой схеме развития Шпенглер противопоставляет учение о множественности культур, равноценных по уровню достигнутой ими зрелости. Таких завершенных культур, по Шпенглеру восемь: египетская, индийская, вавилонская, магическая (арабско-византийская), китайская, аполлоновская (греко-римская), фаустовская (западно-европейская) и культура майя. Следующей  должна быть Русско-сибирская (Сибирско-Алтайская). Существование культур есть свидетельство не единого процесса мировой истории, а единства проявлений жизни во Вселенной.
        Утверждение о том, что выход книги Освальда Шпенглера "Закат Европы" на границе 10-х - 20-х годов наделал немало шума, давно стало общим местом. Когда в 1998 году впервые на русском языке был опубликован второй том произведения, это прошло почти незамеченным, как бы ни пытались опровергнуть подобный тезис представители "окололитературных кругов". Такая разница в восприятии сама по себе наводит на размышления ...
        Различие носит скорее не географический, а хронологический характер. Пропасть лежит не между Европой и Россией, а между 20-ми и 90-ми годами. За 70 лет человечество во многом изменилось. По крайней мере та его часть, предки которой традиционно проживали на территории, именуемой и поныне Европа.
        (из Географического энциклопедического словаря.- М., 1983.: "Европа - часть света, западная часть материка Евразия ... Граница между Азией и Европой условно проводится по восточным подножиям (или гребням) Урала, долинам рек Эмба (или Урал), Кума, Маныч (иногда по осевому водоразделу Большого Кавказа), Каспийскому, Азовскому, Черному и Мраморному морям, проливам Босфор и Дарданеллы.")
        Идеи Шпенглера начали реализовываться в 20-е годы, когда европейцы попытались круто изменить свою судьбу. Развитые демократии англо-саксонского типа сохранялась в нетронутом виде в Великобритании, отчасти в странах Бенилюкса и Скандинавии, Франции. В настоящее время реализация идей внутри ЕС Европейского Сообщества. 


1880
29 мая: В Бланкенбурге (Гарц) в семье почтового секретаря Бернгарда Шпенглера и его жены Паулины (урожденной Гранцов) родился сын Освальд Арнольд Готтфрид Шпенглер.

Из автобиографических заметок Шпенглера:
"Моё первое воспоминание -- это ужас: факельное шествие 1883 года. Тогда и началась моя внутренняя жизнь".
1887
Семья переезжает в Зост, где Освальд поступает в гимназию.

1899 -- 1903
Окончив гимназию, Шпенглер изучает математику и естественные науки в Галле, Мюнхене и Берлине.

1904
Под руководством знаменитого в то время философа Алоиса Риля Шпенглер защищает в университете Галле диссертацию "Основная метафизическая идея гераклитовской философии" ("Der metaphysiche Grundgedanke der Heraklitischen Philosophie") и получает учёную степень кандидата наук.

1908 -- 1911
Шпенглер работает учителем гимназии в Гамбурге, преподает естествознание, математику, немецкий язык и историю.

1911
Переселившись в Мюнхен, Шпенглер работает редактором по культуре в различных газетах, затем становится свободным писателем и дает частные уроки.

1914
Шпенглер публикует несколько статей монархической и антипарламентской направленности.

1915
В меморандуме "Императору Вильгельму" ("An den Kaiser Wilhelm") Шпенглер называет начало Первой мировой войны "величайшим днём мировой истории".

Из заметок Шпенглера:
"Я ощущаю большинство великих мировых свершений -- например, войну -- как личную вину. Как это происходит? Я блуждаю вокруг в ужасном отчаянии, словно некий злодей, заслуживающий за это наказания".
1918
Выходит из печати первый том основного труда Шпенглера "Закат Европы" ("Der Untergang des Abendlandes"). Книга становится самой громкой интеллектуальной сенсацией своего времени и вызывает ожесточённую полемику, продолжавшуюся вплоть до начала 1930-х годов. В поддержку Шпенглера высказываются философы Николай Бердяев, Георг Зиммель, Хосе Ортега-и-Гассет, теолог Адольф фон Гарнак, историки Эдвард Майер, Арнольд Тойнби, социолог Питирим Сорокин, писатель Эрнст Юнгер; среди противников -- философы Вальтер Беньямин, Бенедетто Кроче, Отто Нойрат, писатели Франц Кафка, Курт Тухольский, историк Фридрих Майнекке, социолог Фердинанд Тённис, теолог Эрнст Трёльч. Параллельно с критикой на Шпенглера обрушиваются обвинения в плагиате, причём число "выявленных" критиками "предшественников" Шпенглера исчисляется десятками.

Из письма Шпенглера издателю Оскару Беку:
"Мне пришлось на этот лад познакомиться с более чем пятьюдесятью предшественниками, включая Лампрехта, Дильтея и даже Бергсона. Число их тем временем должно было перевалить далеко за сотню. Если бы мне вздумалось прочитать хоть половину этого, я ещё и сегодня не подошёл бы к концу... Гёте и Ницше -- вот те два мыслителя, зависимость от которых я чувствую наверняка. Тому, кто откапывает "предшественников" за последние двадцать лет, и в голову не приходит, что все эти мысли, и притом в гораздо более предвосхищающей редакции, содержатся уже в прозе и письмах Гёте, как, скажем, последовательность ранней эпохи, поздней эпохи и цивилизации в маленькой статье "Духовные эпохи", и что сегодня вообще невозможно высказать чего-либо такого, что не было бы затронуто в посмертных томах Ницше".
1919
Январь: Гёттингенский университет предлагает Шпенглеру философскую кафедру, но Шпенглер отказывается, желая заниматься исключительно творческой работой.

Из статьи Шпенглера "Пессимизм ли это?":
""Философию для неё самой" я всегда глубоко презирал. Для меня нет ничего более скучного, нежели чистая логика, научная психология, общая этика и эстетика. Жизнь не имеет ничего обобщающего, ничего научного. Мне кажется излишней каждая строчка, которая написана не для того, чтобы служить деятельной жизни".
Ноябрь: Архив Ницше присуждает Шпенглеру почётную премию за "Закат Европы". Шпенглер избирается членом президиума Архива.

Из заметок Шпенглера о Ницше:
"Он открыл тональность чужих культур. Никто до него и понятия не имел о темпе истории... В картине истории, которую научное исследование складывало тогда из дат и чисел, он прежде всего пережил ритмическую смену эпох, нравов и образов мыслей, целых рас и великих индивидов, словно некую симфонию... К музыканту Ницше восходит искусство вчувствования в стиль и такт чужих культур, безотносительно к источникам и зачастую в противоречии с ними -- но какое это имеет значение!"
1920
Декабрь: Шпенглер публикует книгу "Пруссачество и социализм" ("Preussentum und Sozialismus"), ставшую одним из политических манифестов движения германских консерваторов, получившего (с легкой руки Томаса Манна) название "консервативная революция".

Из статьи философа-консерватора Эдгара Юлиуса Юнга:
"Консервативной революцией мы называем восстановление всех тех изначальных законов и ценностей, без которых человек утрачивает связь с природой и с Богом и не может установить никакой истинный порядок".
1922
В Германии выходит второй том "Заката Европы". Шпенглер -- на пике популярности. Типичная для тех лет картина: Шпенглер с отрешенным видом прогуливается по улице, а встречные студенты благоговейно шепчутся: "Смотри, вон идёт Закат Европы!"

В России выходит сборник статей Николая Бердяева, Якова Букшпана, Фёдора Степуна и Семёна Франка "Освальд Шпенглер и закат Европы". Ленин называет его "литературным прикрытием белогвардейской организации". Гнев вождя настолько велик, что именно эта книга становится непосредственным поводом для высылки из России лучших представителей оппозиционно настроенной интеллектуальной элиты.

Из газеты "Правда" за 31 августа 1922 г.:
"Советская власть обнаружила слишком много терпения по отношению к этим элементам, надеясь, что они поймут бессмысленность своих надежд на возвращение к прошлому. Она предоставляла им полную возможность работать для дела восстановления нашего хозяйства и для действительной научной работы... Высылка активных контрреволюционных элементов из буржуазной интеллигенции является первым предостережением Советской власти по отношению к этим слоям".
1923
Ноябрь: в Мюнхене Шпенглер впервые становится свидетелем выступления пока ещё малоизвестного политика Адольфа Гитлера.

1924
26 февраля: Шпенглер выступает перед студентами с речью "Политические обязательства немецкой молодежи" ("Politische Pflichten der deutschen Jugend"), в которой осуждает "надувательство всеобщих выборов и свободной прессы".
Выходит книга Шпенглера "Восстановление Германской империи" ("Neubau des Deutschen Reiches"), в которой он углубляет критику капитализма с консервативных позиций.

1925
Один из лидеров нацистской партии Грегор Штрассер приглашает Шпенглера к сотрудничеству, однако Шпенглер отказывается, поскольку расценивает нацистское движение как "бунт бездарностей" и отрицательно относится к антисемитизму.

Из высказываний Шпенглера о нацистах:
"Партия -- это когда безработные организуются бездельниками... Она подавляет каждый намек на критику и правду в прессе, книгах, общественности, вплоть до разговоров в кругу семьи, и делает это по необходимости, так как само существование этой банды кровопийц-ашантиев покоится на молчании жертв... Они говорят о расе и, вместо того, чтобы взглянуть на себя в зеркало, тычут пальцем в фотографию Бамбергского всадника... Один бегает за мальчиками, другой за шприцем с морфием, третий не может бежать, будучи косолапым... "Закат Европы" -- книга, прочитання фюрером в объёме всего титульного листа".
1931
Выходит книга Шпенглера "Человек и техника" ("Der Mensch und die Technik"), в которой Шпенглер впервые в европейской философской мысли ставит вопрос о роли техники в культуре, о её "нравственном или метафизическом уровне”, о её "смысле в рамках истории".

1932
Шпенглер публикует работу "Годы решения" ("Jahre der Entscheinung") -- интерпретацию идеи "заката Европы" в политическом ключе.

1933
18 марта: министр народного просвещения и пропаганды Йозеф Гёббельс предлагает Шпенглеру сотрудничать с нацистским режимом. Шпенглер отвечает отказом.

Из книги Детлева Фелькена "Освальд Шпенглер. Консервативный мыслитель между кайзеровской империей и диктатурой":
"Место лауреата в Третьем рейхе он уж обеспечил бы себе наверняка. Но Шпенглер сверх всякой меры мыслил в измерениях собственного величия, чтобы довольствоваться ролью идеологического декоратора".
25 июля: первая и единственная беседа Шпенглера с Гитлером в Байрёйте.

Из воспоминаний одного из очевидцев:
"После энергичного спора, лишь выявившего обоюдную неприязнь, они враждебно распрощались друг с другом. Гитлер критиковал в Шпенглере консервативную установку и недооценку значения расового вопроса, в то время как Шпенглер совершенно неприкрыто выражал свое презрение к Гитлеру".
31 августа: с критикой Шпенглера выступает центральный орган нацистской партии газета "Voelkischer Beobachter".

27 сентября: имя Шпенглера запрещено упоминать по радио.

1934
30 июня: Гитлер и его окружение устраивают в Германии "ночь длинных ножей", в ходе которой эсэсовцы убивают ряд политических противников Гитлера из правого лагеря. Шпенглера не трогают, но среди убитых -- его друзья и единомышленники: философ Эдгар Юнг, музыкальный критик Вилли Шмид, бывший верховный государственный комиссар Баварии Густав фон Кар.

1935
1 мая: на митинге в Темпельхофе с критикой Шпенглера выступает сам Гитлер.

Из речи Гитлера:
"Некий писатель обобщил настроения того времени в книге, которую он озаглавил "Закат Европы". Итак, должно ли это действительно быть концом нашей истории и, следовательно, наших народов? Нет! Мы не можем в это верить! Не закатом Европы должно это называться, а новым возрождением народов этой Европы".
1936
8 мая: Освальд Шпенглер умирает в Мюнхене.

Из воспоминаний сестры Шпенглера:
"Мы положили в гроб синьора "Фауста" и "Заратустру". Он всегда брал их с собой, когда уезжал куда-то. Ноги покрыли белым покрывалом с широкими кружевами, которые связала когда-то матушка".
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